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AwaK Abykxj‡bi gva¨‡g †miv cȪ ‘wZi Rb¨ g~j eB‡qi evB‡i AviI
G·K¬zwmf g‡Wj †U÷ I DËigvjv : eûwbe©vPwb --------------------------------------------------- 20-24

18. G·K¬zwmf g‡Wj †U÷ 06 ....................................................................................................................... 20
19. G·K¬zwmf g‡Wj †U÷ 07 ....................................................................................................................... 21
20. G·K¬zwmf g‡Wj †U÷ 08 ....................................................................................................................... 22
21. G·K¬zwmf g‡Wj †U÷ 09 ....................................................................................................................... 23
22. G·K¬zwmf g‡Wj †U÷ 10 ....................................................................................................................... 24



g~j eB‡qi evB‡i AviI G·K¬zwmf g‡Wj †U÷ I kxl©̄ ’vbxq ¯‹z‡ji cÖkœcÎ I DËigvjv 3

g~j eB‡qi evB‡i AviI
kxl©̄ ’vbxq ¯‹z‡ji cÖkœcÎ : m„Rbkxj

1  XvKv †iwm‡Wbwmqvj g‡Wj K‡jR, XvKv welq ̂ KvW : 1 0 9

mgq : 2 NÈv 30 wgwbU MwYZ m„Rbkxj cÖkœ c~Y©gvb : 70
[ ª̀óe¨ : Wvb cv‡ki msL¨v cÖ‡kœi c~Y©gvb ÁvcK| K wefvM n‡Z `yBwU, L wefvM n‡Z `yBwU, M wefvM n‡Z `yBwU Ges N wefvM n‡Z GKwU K‡i †gvU mvZwU cÖ‡kœi DËi `vI|]

K wefvM : exRMwYZ
1 } U = {± 2, ± 3, ± 4},   P = {x Î Z : 4 < x2 < 25},

 Q = {y : y2 - y - 12 = 0}, ¦(p) =
p2 (3 - p) - 1

p2 - p
K. ZvwjKv c×wZ‡Z P, Q †mU wbY©q Ki| 2
L. cÖgvY Ki †h, P¢ Ç Q¢ = (P È Q)¢. 4

M. cÖgvY Ki †h, ¦ ( )1
p  = ¦(1 - p). 4

2 } a2 = 7 + 4 3, Q = x3 +
1
x3 Ges R = 3 + 2.

K. a Gi gvb wbY©q Ki| 2
L. †`LvI †h, (a5)2 - 724 a5 + 1 = 0. 4
M. hw` Q = 18 3 nq Z‡e †`LvI †h, x = R. 4

3 } a = 2, b = 3, c = 8.
K. hw` logx (a2b4c2) = 4 nq Z‡e x = KZ? 2

L. an + 4 - a2.an + 1

an + 2 ¸ a ´ èæ øö12
-

1
2  = KZ? 4

M. †`LvI †h, log b3 + log c - log c3

log
b
a

 =
3
2 . 4

L wefvM : R¨vwgwZ
4 } (i) 7 + p + q + s + 16807 + ....... GKwU ¸‡YvËi aviv|

(ii) 7 + 12 + 17 + 22 + .......
K. cÖ_g 50wU ¯̂vfvweK msL¨vi †hvMdj wbY©q Ki| 2
L. p, q I s Gi gvb wbY©q Ki| 4
M. (ii)bs avivi cÖ_g n msL¨K c‡`i mgwó 1090 n‡j n

Gi gvb wbY©q Ki| 4
5 } GKwU wÎfz‡Ri cwimxgv a = 10 †m.wg. Ges f‚wg msjMœ ỳBwU

†KvY Ðx = 60° Ges Ðy = 50°|
K. mswÿß eY©bv mnKv‡i Z_¨¸wji wPÎ A¼b Ki| 2
L. wÎfzRwU A¼b Ki| (wP‡Îi cÖZxK I eY©bv Avek¨K) 4

M. wÎfz‡Ri kxl© n‡Z f‚wgi Dci j‡¤^i ˆ`N©¨ a
2 GKK

Ges f‚wg msjMœ `ywU †KvY Ðx I Ðy n‡j wÎfzRwU
A¼b Ki| (A¼‡bi cÖZxK I eY©bv Avek¨K) 4

6 } O †K› ª̀wewkó e„‡Ëi `ywU mgvb R¨v PQ Ges RS.
K. hw` DÏxc‡K D‡jøwLZ e„‡Ëi GKwU †KvY ÐPOR  =

120° nq Z‡e 1
2 ÐPSR Gi gvb KZ? 2

L. hw` †K› ª̀ O n‡Z OE I OF ỳwU j¤̂ h_vµ‡g R¨v PQ I
RS Gi Dci Aw¼Z nq, Z‡e cÖgvY Ki †h, OE = OF. 4

M. hw` e„‡Ëi R¨v PQ Ges RS e„‡Ëi Af¨šÍ‡i M we› ỳ‡Z
ci¯úi mg‡Kv‡Y wgwjZ nq Z‡e cÖgvY Ki †h,
ÐPOR + ÐQOS = 180°. 4

7 }

D

B C

A

O

K. wPÎ mnKv‡i cÖe„× †Kv‡Yi msÁv `vI| 2
L. cÖgvY Ki †h, ÐBDC + ÐBAC = 1 mij‡KvY| 4
M. hw` wP‡Î ÐBAD  + ÐDAC  =  1 mg‡KvY nq Z‡e

cÖgvY Ki †h, B, O, C mg‡iL n‡e| 4

8 } a = sin q, b = cos q Ges tan A =
1
3
 .

K. cos A - sin A Gi gvb wbY©q Ki| 2
L. hw` a2 + a4 = 1 nq Z‡e cÖgvY Ki †h,

( )a
b

4
- ( )a

b
2
 = 1. 4

M. mgvavb Ki :
2a2 - (1 + 2) a + 1 = 0 hLb 0° £ q £ 90°.  4

9 } A = sin q - cos q, B = sin q + cos q.

K. hw` sin A =
4
5 nq Z‡e tan A Gi gvb wbY©q Ki| 2

L. cÖgvY Ki †h, A + 1
B - 1 =

1 + sin q
cos q  . 4

M. hw` B = 2 nq Z‡e q Gi gvb wbY©q Ki hLb,
0° £ q £ 90°. 4

10 } GKwU e„ËvKvi cv‡K©i e¨vmva© 8 wgUvi Ges cv‡K©i GKwU
e„ËvKvi Pvc Øviv †K‡› ª̀ Drcbœ †KvY 56°.
K. e„Ë PvcwUi ˆ`N©¨ wbY©q Ki| 2
L. hw` e„ËvKvi cv‡K©i PZzw`©‡K 2 wgUvi cÖk Í̄ iv Í̄v _v‡K

Z‡e iv Í̄vwUi †ÿÎdj wbY©q Ki| 4
M. e„Ë ’̄ e‡M©i GKwU evûi ˆ`N©̈  wbY©q Ki| 4

11 } wb‡¤œ `kg †kÖwYi 40 Rb Qv‡Îi D”PZvi (†m.wg.) MYmsL¨v
mviwY †`Iqv n‡jv :

D”PZv
(†m.wg.)

146-
150

151-
155

156-
160

161-
165

166-
170

171-
175

MYmsL¨v 2 5 7 12 10 4

K. ga¨gv †kÖwYi wb¤œmxgv wbY©q Ki| 2
L. mswÿß c×wZ‡Z MvwYwZK Mo wbY©q Ki| 4
M. eY©bv mnKv‡i cÖ̀ Ë DcvË Abymv‡i AwRf †iLv A¼b

Ki| 4
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2 knx` exi DËg †j. Av‡bvqvi Mvj©m K‡jR, XvKv welq ̂ KvW : 1 0 9

mgq : 2 NÈv 30 wgwbU MwYZ m„Rbkxj cÖkœ c~Y©gvb : 70
[ ª̀óe¨ : Wvb cv‡ki msL¨v cÖ‡kœi c~Y©gvb ÁvcK| K wefvM n‡Z `yBwU, L wefvM n‡Z `yBwU, M wefvM n‡Z `yBwU Ges N wefvM n‡Z GKwU K‡i †gvU mvZwU cÖ‡kœi DËi `vI|]

K wefvM : exRMwYZ

1 } ¦(x) =
5x - 7
2x - 3 Ges S = {(x, y) : x Î A, y Î A Ges y - 2x = 0}

K. ¦(- 1) Ges ¦( )1
2 wbY©q Ki| 2

L. A  =  {- 2, - 1,  0,  1,  2} n‡j, S Aš̂qwU‡K ZvwjKv
c×wZ‡Z cÖKvk K‡i, S Gi †Wv‡gb I †iÄ wbY©q
Ki| 4

M.
¦( )1

x  + 2

¦ ( )1
x - 1

 = 2 n‡j x Gi gvb wbY©q Ki| 4

2 } A = x2 - 9 - 4 5

Ges B =
log 125 + log 27 - log 1000

log 4.5
K. a4 - 38a2 + 1 †K Drcv`‡K we‡kølY Ki| 2

L. A = 0 n‡j x5 +
1
x5 Gi gvb wbY©q Ki| 4

M. cÖgvY Ki †h, B ¸ 3 =
1
2× 4

3 } 2  +  4  +  8  +  16  +  ...... avivwUi  1g n msL¨K c‡`i mgwó
1022 Ges GKwU mgvšÍi avivi 1g 10wU c‡`i mgwó 155 I
1g 20wU c‡`i mgwó 610|
K. 125 + 25 + 5 + ...... avivwUi 7g c` wbY©q Ki| 2
L. DÏxc‡Ki 1g avivwU n‡Z n Gi gvb wbY©q Ki Ges

D³ n msL¨K ¯̂vfvweK msL¨vi e‡M©i mgwó wbY©q Ki| 4
M. mgvšÍi avivwUi 25 Zg c` wbY©q Ki| 4

L wefvM : R¨vwgwZ
4 } M †K› ª̀wewkó e„‡Ëi ewnt ’̄ we› ỳ P †_‡K e„ËwU‡Z PA Ges

PB ỳBwU ¯úk©K AuvKv n‡jv|
K. 9 †m.wg. e¨vmwewkó e„‡Ëi †ÿÎdj wbY©q Ki| 2
L. cÖgvY Ki †h, PA = PB. 4
M. cÖgvY Ki †h, MP †iLv ¯úk© R¨v Gi j¤ŵØLÐK| 4

5 } GKwU mvgvšÍwi‡Ki ỳBwU KY© 4 †m.wg. I 6 †m.wg. Ges
KY©Ø‡qi AšÍfz©³ †KvY 45°.
K. DÏxc‡Ki Z_¨mg~n wP‡Î Dc ’̄vcb Ki| 2
L. mvgvšÍwiKwU A¼b Ki (A¼‡bi wPý I weeiY

Avek¨K) 4
M.  KY©Ø‡qi  ˆ`‡N©̈ i  mgwó  GKwU  e‡M©i  cwimxgv  n‡j,

A¼‡bi weeiYmn eM©wU A¼b Ki| 4
6 } O †K›`ªwewkó e„‡Ë ABCD GKwU AšÍwj©wLZ PZzfz©R Ges AC

I BD KY©Øq ci¯úi E we› ỳ‡Z †Q` K‡i‡Q|
K. Dc‡ii Z‡_¨i Av‡jv‡K wPÎ AuvK| 2
L. cÖgvY Ki †h, ABCD PZzfz©RwUi  wecixZ  †KvY

ci¯úi m¤ú~iK †KvY| 4
M. †`LvI †h, ÐAOB + ÐCOD = 2ÐAEB. 4

M wefvM : wÎ‡KvYwgwZ I cwiwgwZ

7 } m  =  cot q +  cos q Ges n  =  cot q - cos q `yBwU
wÎ‡KvYwgwZK ivwk|

K. 1 - cos2 q =
3
4 Ges 0° < q < 90° n‡j tan q Gi gvb

KZ? 2
L. cÖgvY Ki †h, m2 - n2 = 4 mn. 4

M. m
n  =

2 + 3
2 - 3

 n‡j, 2 sin
q
2 cos

q
2 Gi gvb wbY©q Ki|

†hLv‡b q m~²‡KvY| 4

8 } GKwU  mgevû  wÎfz‡Ri  cÖwZ  evûi  ˆ`N©̈ 2 wgUvi evov‡j
†ÿÎdj 5 3 eM©wgUvi  †e‡o  hvq  Ges  GKwU  i¤̂‡mi
cwimxgv 180 †m.wg.|
K. 1200 eM©wgUvi †ÿÎdj wewkó Nb‡Ki K‡Y©i ˆ`N©¨

wbY©q Ki| 2
L. mgevû wÎfzRwUi †ÿÎdj wbY©q Ki| 4
M. i¤^mwUi e„nËg K‡Y©i ˆ`N©̈ 72 †m.wg. n‡j ÿz`ªZg

K‡Y©i ˆ`N©̈  wbY©q Ki| 4

9 } mgvb cyiæZ¡ wewkó GKwU Kv‡Vi ev‡·i evB‡ii ˆ`N©¨, cÖ ’̄ I
D”PZv h_vµ‡g 10 †m.wg. 8 †m.wg. Ges 6 †m.wg.| GKwU
†ej‡bi c„ôZ‡ji †ÿÎdj D³ ev·wUi evB‡ii mgMÖZ‡ji
†ÿÎd‡ji mgvb|
K. 8 †m.wg. e¨vmva© wewkó e„‡Ëi GKwU e„ËPvc †K‡› ª̀ 56°

†KvY Drcbœ Ki‡j e„ËKjvwUi †ÿÎdj KZ? 2
L.  ev·wUi wfZ‡ii mgMÖc„‡ôi  †ÿÎdj 208 eM© †m.wg.

n‡j, Kv‡Vi †ea wbY©q Ki| 4
M. †ejbwUi f‚wgi e¨vm 10 †m.wg. n‡j Dnvi eµZj I

AvqZb wbY©q Ki| 4

N wefvM : cwimsL¨vb
10 } wb‡Pi mviwYwU jÿ¨ Ki :

†kÖwYe¨vwß 21-30 31-40 41-50 51-60 61-70 71-80 81-90

MYmsL¨v 5 10 20 25 15 10 5

K. cÖPziK †kÖwYi ga¨gvb wbY©q Ki| 2
L. mviwY n‡Z ga¨K wbY©q Ki| 4
M. cÖ̀ Ë Dcv‡Ëi AvqZ‡jL A¼b Ki| 4

11 }40 Rb QvÎxi evwl©K cixÿvq MwY‡Zi cÖvß b¤̂i wb¤œiƒc :
 78, 68, 61, 99, 69, 80, 83, 75, 62, 65, 77, 85, 75, 82, 98,

95, 85, 77, 80, 87, 81, 85, 75, 77, 81, 78, 92, 68, 70, 71,
71, 72, 77, 66, 68, 75, 80, 77, 70, 90.
K. †kÖwYe¨vwß 5 a‡i †kÖwY msL¨v wbY©q Ki| 2
L. MYmsL¨v mvwiY ˆZwi K‡i mswÿß c×wZ‡Z Mo wbY©q

Ki| 4
M. mviwY n‡Z MYmsL¨v eûfzR A¼b Ki| 4
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 cÖfvwZ 3  mvgmyj nK Lvb ¯‹zj GÛ K‡jR, XvKv welq ̂ KvW : 1 0 9

mgq : 2 NÈv 30 wgwbU MwYZ m„Rbkxj cÖkœ c~Y©gvb : 70
[ ª̀óe¨ : Wvb cv‡ki msL¨v cÖ‡kœi c~Y©gvb ÁvcK| K wefvM n‡Z `yBwU, L wefvM n‡Z `yBwU, M wefvM n‡Z `yBwU Ges N wefvM n‡Z GKwU K‡i †gvU mvZwU cÖ‡kœi DËi `vI|]

K wefvM : exRMwYZ

1 } GKwU ¸‡YvËi avivi 4_© c` 1
3 Ges `kg c` 1

81 Ges Aci

GKwU  mgvšÍi  avivi  1g 10 c‡`i  mgwó 155 Ges  1g 20
c‡`i mgwó 610|
K. 13 + 23 + 33 + 43 + ......... + 103 = KZ? 2
L. ¸‡YvËi avivwU wbY©q Ki| 4
M. mgvšÍi avivi 35 Zg c` KZ? 4

2 } A = {x Î N : x †Rvo msL¨v Ges x < 7}
 B = {x Î N : x, 8 Gi ¸YbxqK}

C = {x Î N : x, 4 Gi ¸wYZK Ges x < 20}

 Ges ¦(y) =
y3 - 3y2 + 1

y (1 - y)  .

K. P(A) wbY©q Ki| 2
L. cÖgvY Ki †h, A ´ (B Ç C) = (A ´ B) Ç (A ´ C). 4

M. cÖgvY Ki †h, ¦( )1
p  = ¦ (1 - p). 4

3 } x = 5 + 2 6 Ges P = log10 27 + log10 8 - log10 1000.
K. Drcv`‡K we‡kølY Ki : a4 + a2b2 + b4. 2

L. x5 +
1
x5 Gi gvb wbY©q Ki| 4

M. cÖgvY Ki †h, P ¸ log10 1.2 =
3
2 . 4

L wefvM : R¨vwgwZ
4 } p = 13 †m.wg., Ðx = 60° Ges Ðy = 45°.

K. 5 †m.wg. evûwewkó GKwU eM© AuvK| 2
L. GKwU wÎfz‡Ri cwimxgv p Ges f‚wg msjMœ ỳBwU †KvY

h_vµ‡g Ðx I Ðy n‡j,  wÎfzRwU  AuvK|  (A¼‡bi
wPý I weeiY Avek¨K) 4

M. p cwimxgv wewkó mgevû wÎfz‡Ri cwie„Ë A¼b Ki|
(A¼‡bi wPý I weeiY Avek¨K) 4

5 } O †K›`ªwewkó ABC e„‡Ë P GKwU ewnt ’̄ we›`y| PA Ges PB
e„‡Ëi A I B we›`y‡Z `yBwU ¯úk©K|
K. DÏxc‡Ki Z‡_¨i Av‡jv‡K wPÎ AuvK| 2
L. cÖgvY Ki †h, PA = PB. 4
M. cÖgvY Ki †h, PO, AB Gi j¤̂wØLÊK| 4

6 }

S
Q

P

O

R

 wP‡Î, O †K›`ªwewkó PQRS GKwU e„Ë|
K. 10 †m.wg. e¨vmwewkó GKwU e„‡Ëi cwiwa wbY©q Ki| 2
L. cÖgvY Ki †h, ÐQPS + ÐQRS = ỳB mg‡KvY| 4
M. DÏxc‡Ki wP‡Î hw` ÐQPR + ÐRPS = 90° nq, Z‡e

cÖgvY Ki †h, Q, O, S we› ỳ wZbwU mg‡iL| 4

M wefvM : wÎ‡KvYwgwZ I cwiwgwZ

7 } cot q + cos q = m Ges cot q - cos q = n.

K. tan A + sec A =
5
2 n‡j tan A - sec A = KZ? 2

L. cÖgvY Ki †h, m2 - n2 = 4 mn. 4

M. m
n  =

2 + 3
2 - 3

 n‡j, q Gi gvb wbY©q Ki|

 †hLv‡b, 0° < q < 90°. 4

8 }

O
q

A Y

XB

K. sec (90° - q) =
5
3 n‡j, sin q = KZ? 2

L. DÏxc‡Ki Av‡jv‡K R¨vwgwZK Dcv‡q cÖgvY Ki †h,
cosec2 q - cot2 q = 1. 4

M. wP‡Î, hw` OA = 2 †m.wg., AB = 1 †m.wg., ÐAOB =
x - y Ges ÐOAB = x + y nq, Z‡e x I y Gi gvb
wbY©q Ki| 4

9 } GKwU wmwjÛv‡ii AvqZb 720p Nb †m.wg. Ges GKwU
i¤^‡mi †ÿÎdj 384 eM© †m.wg.|
K. GKwU wÎfz‡Ri ỳBwU evû h_vµ‡g 8 †m.wg., 6 †m.wg.

Ges  Zv‡`i  AšÍfz©³  †KvY 30° n‡j, wÎfzRwUi
†ÿÎdj wbY©q Ki| 2

L. wmwjÛviwUi f‚wgi e¨vmva© 6 †m.wg. n‡j, Gi
mgMÖZ‡ji †ÿÎdj wbY©q Ki| 4

M. i¤^mwUi ÿz`ªZg KY© 24 †m.wg.  n‡j,  Gi evûi  ˆ`N©̈
wbY©q Ki| 4

N wefvM : cwimsL¨vb
10 } †Kvb  †kÖwYi  wkÿv_x©‡`i  MwY‡Z  cÖvß  b¤̂‡ii  MYmsL¨v

wb‡ekb mviwY wb¤œiƒc :
†kÖwYe¨vwß 61-6566-7071-7576-8081-8586-9091-95 96-

100
MYmsL¨v 3 5 12 14 10 9 5 2
K. ga¨K †kÖwYi ga¨gvb wbY©q Ki| 2
L. mswÿß c×wZ‡Z Mo wbY©q Ki| 4
M. eY©bvmn cÖ̀ Ë Dcv‡Ëi MYmsL¨v eûfzR A¼b Ki| 4

11 } †Kvb ‹̄z‡ji `kg †kÖwYi wkÿv_x©‡`i MwY‡Z cÖvß b¤̂i wb¤œiƒc :
50, 46, 55, 61, 72, 85, 60, 85, 36, 68, 48, 60, 58, 70, 65,
60, 50, 46, 70, 80, 65, 60, 45, 58, 55, 60, 35, 40, 70, 90,
76, 46, 65, 60, 56, 40, 50, 65, 68, 55.
K. DcvËmg~‡ni cwimi wbY©q Ki| 2
L. †kÖwY e¨eavb 10 a‡i µg‡hvwRZ MYmsL¨v mviwY

ˆZwi Ki| 4
M. eY©bvmn DcvËmg~‡ni AvqZ‡jL AuvK| 4
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4  exi‡kÖô b~i †gvnv¤§` cvewjK K‡jR, XvKv welq ̂ KvW : 1 0 9

mgq : 2 NÈv 30 wgwbU MwYZ m„Rbkxj cÖkœ c~Y©gvb : 70
[ ª̀óe¨ : Wvb cv‡ki msL¨v cÖ‡kœi c~Y©gvb ÁvcK| K wefvM n‡Z `yBwU, L wefvM n‡Z `yBwU, M wefvM n‡Z `yBwU Ges N wefvM n‡Z GKwU K‡i †gvU mvZwU cÖ‡kœi DËi `vI|]

K wefvM : exRMwYZ

1 } x2 +
1
x2 = 10 Ges a3 + a- 3 = 34 5 †hLv‡b, a, x > 0.

K. x8 + 1
x4  Gi gvb wbY©q Ki| 2

L. x5 +
1
x5 Gi gvb wbY©q Ki| 4

M. †`LvI †h, a2 = 9 + 4 5. 4

2 } A = {x Î Z : 1 £ x2 £ 9} Ges ¦(y) =
y3 - 3y2 + 1

y (1 - y)  .

K. mij Ki : (2a- 1 + 3b- 1)- 1. 2
L. †`LvI †h, ¦(y- 1) = ¦(1 - y). 4
M. R = {(x, y) : x Î A, y Î A Ges y - 1 = 2x} n‡j R

†K ZvwjKv c×wZ‡Z cÖKvk K‡i R Gi  †Wv‡gb  I
†iÄ wbY©q Ki| 4

3 } GKwU  ¸‡YvËi  avivi  Z…Zxq  c` 3
9  Ges  lô  c` 2 2

27 |

GKwU mgvšÍi avivi p Zg c` q Ges q Zg c` p.

K. 1
2

- 1 + 2 - ....... avivi †Kvb c` 8 2? 2

L. mgvšÍi avivwUi cÖ_g (p + q) c‡`i mgwó wbY©q Ki| 4
M. ¸‡YvËi avivwU wbY©q Ki| avivwUi cÖ_g evi c‡`i

mgwó wbY©q Ki| 4

L wefvM : R¨vwgwZ

4 } GKwU wÎfz‡Ri cwimxgv 13 †m.wg.  Ges  f‚wg  msjMœ  `yBwU
†KvY 75°, 45°.

K. Z_¨¸‡jv wP‡Î †`LvI| 2
L. wÎfzRwU AuvK| (A¼‡bi weeiY Avek¨K) 4
M. wÎfzRwUi cwie„Ë AuvK| (A¼‡bi weeiY Avek¨K) 4

5 } O †K›`ªwewkó e„‡Ë PQRS GKwU AšÍwj©wLZ PZzfz©R|
K. OP = 3 †m.wg. n‡j, e„ËwUi cwiwa wbY©q Ki| 2
L. cÖgvY Ki †h, ÐQOS = 2ÐQPS. 4
M. PR, ÐQPS Gi mgwØLÐK n‡j †`LvI †h, QR = RS. 4

6 } O †K› ª̀wewkó e„‡Ëi ewnt ’̄ †Kv‡bv we› ỳ X †_‡K H e„‡Ë XA

I XB ỳBwU ¯úk©K|
K. †Kv‡bv e„‡Ë `yBwU ¯úk©K AuvK †hb Zv‡`i AšÍfz©³

†KvY 60° nq| 2
L. cÖgvY Ki †h, XA = XB. 4
M. cÖgvY Ki †h, OX mij‡iLv, AB ¯úk© R¨v-Gi

j¤^wØLÐK| 4

M wefvM : wÎ‡KvYwgwZ I cwiwgwZ

7 } x = sin q, y = cos q Ges z = cot q, q m~²‡KvY|
K. z4 - z2 = 1 n‡j, cÖgvY Ki †h, y4 + y2 = 1. 2

L. x + y = 2 cosec2 q - 2 cot2 q n‡j, q Gi gvb wbY©q
Ki| 4

M. y + z = a, z - y = b n‡j, cÖgvY Ki †h,
(a + b)2 (a - b)2

16  = ab. 4

8 } GKwU UªvwcwRqv‡gi mgvšÍivj evûØ‡qi ˆ`N©¨ h_vµ‡g 56 †m.wg.
I 86 †m.wg.| GKwU †jvnvi cvB‡ci wfZ‡ii Ges evB‡ii e¨vm
h_vµ‡g 10 †m.wg. I 13 †m.wg. Ges D”PZv 6 wgUvi|
K. cvB‡ci evB‡ii eµZ‡ji †ÿÎdj wbY©q Ki| 2
L.  GK  Nb  †m.wg.  †jvnvi  IRb 7.2 MÖvg n‡j cvB‡ci

†jvnvi IRb wbY©q Ki| 4
M. UªvwcwRqvgwUi Aci evûØ‡qi ˆ`N©¨ h_vµ‡g 13 †m.wg.

I 19 †m.wg. n‡j UªvwcwRqvgwUi †ÿÎdj wbY©q Ki| 4

9 } GKwU AvqZvKvi evMv‡bi †ÿÎdj 2000 eM©wgUvi|
evMvbwUi ˆ`N©̈ 10 wgUvi Kg n‡j GwU GKwU eM©‡ÿÎ nq|
K. AvqZvKvi evMv‡bi ˆ`N©̈  I cȪ ’‡K h_vµ‡g x wgUvi

I y wgUvi a‡i cÖ‡qvRbxq mgxKiY MVb K‡i| 2
L. evMv‡bi ˆ`N©̈  I cȪ ’ wbY©q Ki| 4
M. hw` AvqZvKvi evMv‡bi cwimxgv †Kv‡bv i¤̂‡mi

cwimxgvi mgvb nq Ges i¤̂mwUi ÿz`ªZg KY©wU 54 wgUvi
nq Z‡e i¤̂mwUi Aci KY© I †ÿÎdj wbY©q Ki| 4

N wefvM : cwimsL¨vb
10 } ̀ kg †kÖwYi 50 Rb  wkÿv_x©i  MwY‡Z  cÖvß  b¤̂‡ii  MYmsL¨v

wb‡ekb mviwY †`Iqv n‡jv :
†kÖwYe¨vwß 31-

40
41-
50

51-
60

61-
70

71-
80

81-
90

91-100

MYmsL¨v 6 8 10 12 5 7 2
K. D³ mviwY †_‡K µg‡hvwRZ MYmsL¨v wbY©q Ki| 2
L. D³ mviwY †_‡K mswÿß c×wZ‡Z Mo wbY©q Ki| 4
M. cÖ̀ Ë Dcv‡Ëi MYmsL¨v eûfzR AuvK| 4

11 } ̀ kg †kÖwYi 50 Rb wkÿv_x©i MwY‡Z cÖvß b¤̂i wb¤œiƒc :
 87, 31, 57, 43, 47, 57, 66, 100, 60, 68, 31, 70, 72, 73, 58,

50, 62, 46, 62, 65, 53, 35, 63, 89, 38, 58, 45, 62, 39, 47,
64, 48, 51, 40, 85, 48, 65, 67, 62, 52, 52, 55, 81, 80, 82,
72, 75, 89, 90, 95|
K. †kÖwY e¨eavb 10 a‡i MYmsL¨v wb‡ekb mviwY ˆZwi Ki| 2
L. mviwY †_‡K ga¨K wbY©q Ki| 4
M. mviwYi Dcv‡Ëi AwRf †iLv AuvK| 4
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5  miKvwi weÁvb K‡jR mshy³ nvB ¯‹zj, XvKv welq ̂ KvW : 1 0 9

mgq : 2 NÈv 30 wgwbU MwYZ m„Rbkxj cÖkœ c~Y©gvb : 70
[ ª̀óe¨ : Wvb cv‡ki msL¨v cÖ‡kœi c~Y©gvb ÁvcK| K wefvM n‡Z `yBwU, L wefvM n‡Z `yBwU, M wefvM n‡Z `yBwU Ges N wefvM n‡Z GKwU K‡i †gvU mvZwU cÖ‡kœi DËi `vI|]

K wefvM : exRMwYZ
1 } A = {x Î Z : x2 < 4}, B = {x Î N : 4 £ x £ 8}

 Ges ¦(x) =
x3 - 3x2 + 1

x (1 - x) ×

K. B †mU‡K ZvwjKv c×wZ‡Z cÖKvk Ki| 2
L. P (A - B) wbY©q Ki| 4

M. †`LvI †h, ¦( )1
y  = ¦(1 - y). 4

2 } y = 7 + 4 3 Ges x2 = 11 - 2 30.

K. Drcv`‡K we‡kølY Ki : x4 - 6x2 + 1. 2

L. †`LvI †h, y -
1
y

 = 2 3. 4

M. x5 -
1
x5 Gi gvb wbY©q Ki| 4

3 } GKwU ¸‡YvËi avivi Z…Zxq c` 3
9  Ges lô c` 2 2

27 |

K. cÖ̀ Ë Z_¨ †_‡K ỳwU mgxKiY MVb Ki| 2
L. avivwUi cÂg c` wbY©q Ki| 4
M. avivwU wbY©q Ki Ges cÖ_g 10wU c‡`i mgwó KZ? 4

L wefvM : R¨vwgwZ

4 } `ywU evûi ˆ`N©¨ 7 †m.wg. Ges 6 †m.wg. Ges ỳBwU †KvY
60° I 45°|
K. cÖ̀ Ë Z_¨¸‡jv wP‡Î †`LvI| 2
L.  evû  `ywUi  ˆ`N©̈ ‡K  mvgvšÍwi‡Ki  ỳwU  KY©  Ges  GKwU

evû 5 †m.wg.  n‡j,  mvgvšÍwiKwU  A¼b  Ki  Ges
A¼‡bi weeiY `vI| 4

M. cÖ̀ Ë evû `ywU UªvwcwRqv‡gi ỳBwU mgvšÍivj evû Ges
cÖ_g evû msjMœ  `yBwU †KvY cÖ̀ Ë †Kv‡Yi mgvb n‡j
UªvwcwRqvgwU A¼b Ki| (A¼‡bi wPý I weeiY
Avek¨K) 4

5 } GKwU  wÎfz‡Ri  wZbwU  evûi  ˆ`N©̈  h_vµ‡g 4 †m.wg., 5

†m.wg. I 6 †m.wg.|
K. e„Ë ’̄ †KvY Kv‡K e‡j? 2
L. wÎfzRwUi AšÍe„©Ë AuvK Ges A¼‡bi weeiY `vI| 4
M. 5 †m.wg. evûwewkó GKwU e‡M©i AšÍe„©Ë I cwie„Ë

AuvK Ges A¼‡bi weeiY `vI| 4

6 } O †K› ª̀wewkó GKwU e„‡Ë PQRS PZzfz©RwU AšÍwj©wLZ|
K. cÖ̀ Ë Z_¨ †_‡K wPÎ A¼b Ki| 2
L. cÖgvY Ki †h, ÐQOS = 2ÐQPS. 4
M. cÖgvY Ki †h, ÐQRS + ÐQPS = 180°. 4

M wefvM : wÎ‡KvYwgwZ I cwiwgwZ

7 } cot q + cos q = a Ges cot q - cos q = b.

K. tan A =
1
3

n‡j, cot A + tan A = KZ? 2

L. †`LvI †h, (a - b)2 =
16 ab

(a + b)2 . 4

M. cÖgvY Ki †h, cosec q - sin q =
4 ab

a2 - b2 . 4

8 } GKwU †jvnvi cvB‡ci wfZ‡ii I evB‡ii e¨vm h_vµ‡g 10

†m.wg. I 12 †m.wg.  Ges  cvB‡ci  D”PZv 4 wgUvi| 1 Nb
†m.wg. †jvnvi IRb 7.2 MÖvg|
K. 20 †m.wg. e¨vmwewkó e„‡Ëi †ÿÎdj wbY©q Ki| 2
L. cvB‡ci †jvnvi IRb wbY©q Ki| 4
M. cvBcwU‡K Mwj‡q 5 †m.wg. e¨vmva©wewkó GKwU wb‡iU

`‡Ð cwiYZ Kiv n‡j `ÐwUi ˆ`N©̈  wbY©q Ki| 4

9 } GKwU wÎfz‡Ri cÖ‡Z¨KwU †Kv‡Yi cwigvY 60°| wÎfzRwUi

cÖ‡Z¨K evûi ˆ`N©̈ 4 wgUvi evov‡bv n‡j Gi †ÿÎdj 7 3

eM©wgUvi †e‡o hvq|
K. wmwjÛvi Kv‡K e‡j? 2
L. wÎfzRwUi †ÿÎdj wbY©q Ki| 4
M. wÎfzRwUi cÖwZwU evûi ˆ`N©¨ x wgUvi  evov‡j  Gi

†ÿÎdj 14 3 eM©wgUvi †e‡o hvq| x-Gi gvb wbY©q
Ki| 4

N wefvM : cwimsL¨vb
10 } wb‡Pi mviwYwU jÿ Ki :

†kÖwYe¨vwß 31-40 41-50 51-60 61-70 71-80 81-90 91-100

MYmsL¨v 3 5 15 10 8 6 3
K. †K› ª̀xq cÖeYZv Kx? 2
L. DcvË †_‡K ga¨K wbY©q Ki| 4
M. Dcv‡Ëi AwRf †iLv A¼b Ki| 4

11 } GKwU we`¨vj‡qi evwl©K cixÿvi 40 Rb wkÿv_x©i MwY‡Z
cÖvß b¤̂i wb‡P †`Iqv n‡jv :

65, 53, 84, 45, 93, 62, 56, 73, 67, 69,
76, 65, 98, 79, 62, 68, 57, 56, 83, 73,
55, 92, 45, 77, 87, 46, 32, 75, 89, 48,
97, 88, 65, 73, 93, 58, 41, 69, 63, 39

K. wew”Qbœ I Awew”Qbœ PjK ej‡Z Kx eyS? 2
L. cÖ̀ Ë Dcv‡Ëi mviwY ˆZwi Ki Ges mswÿß c×wZ‡Z

Mo wbY©q Ki| 4
M. mviwY †_‡K MYmsL¨v eûfzR AuvK| 4



8 SSC MwYZ TEST PAPERS with MADE EASY + BANK

6 cvebv †Rjv ¯‹zj, cvebv welq ̂ KvW : 1 0 9

mgq : 2 NÈv 30 wgwbU MwYZ m„Rbkxj cÖkœ c~Y©gvb : 70
[ ª̀óe¨ : Wvb cv‡ki msL¨v cÖ‡kœi c~Y©gvb ÁvcK| K wefvM n‡Z `yBwU, L wefvM n‡Z `yBwU, M wefvM n‡Z `yBwU Ges N wefvM n‡Z GKwU K‡i †gvU mvZwU cÖ‡kœi DËi `vI|]

K wefvM : exRMwYZ

1 } (i) 2 + 7 + 12 + 17 + ...... GKwU mgvšÍi aviv|
(ii) 7 + x + y + z + 4375 + ..... GKwU ¸‡YvËi aviv|
K. (a2 - b2) (x2 - y2) + 4abxy †K Drcv`‡K we‡kølY Ki| 2
L. (i)bs avivwUi 1g n msL¨K c‡`i mgwó 2235 n‡j, n

Gi gvb wbY©q Ki| 4
M. (ii)bs aviv n‡Z, x, y I z Gi gvb wbY©q Ki| 4

2 } S = {(x, y) : x Î A, y Î A Ges 2x - y = 1}
 A = {0, 1, 2, 3}, B = y - 3x

K. A †m‡Ui cÖK…Z Dc‡mU¸‡jv †jL| 2
L. S Aš^q‡K  ZvwjKv  c×wZ‡Z  cÖKvk  K‡i  Zvi  †iÄ

wbY©q Ki| 4
M. B  =  0 Gi  †jLwPÎ  A¼b  K‡i  GwU  dvskb  wK-bv

hvPvB Ki, †hLv‡b - 2 £ x £ 2. 4

3 } (i) x2 - 12 2 = 17 Ges (ii) y3 + y-3 = 18 3.

K. x - 5 = 2 n‡j x -
1
x Gi gvb wbY©q Ki| 2

L. (i) n‡Z cÖgvY Ki †h, ( )x 3 -
1

( )x 3 = 14. 4

M. (ii) n‡Z †`LvI †h,
1
y = 3 - 2. 4

L wefvM : R¨vwgwZ
4 } DABC Gi ÐB  =  60°, ÐC = 45° Ges  G‡`i  msjMœ

evûi ˆ`N©̈ S = 6 †m.wg.|
K. †¯‹j I K¤úvm w`‡q 75° †KvY AuvK| 2
L.  wÎfzRwUi  ewne©„Ë  A¼b  Ki|  [A¼‡bi  wPý  I  weeiY

Avek¨K] 4

M. GKwU i¤^m AuvK hvi evûi ˆ`N©̈
2S
3  Gi mgvb Ges GKwU

†KvY ÐB Gi mgvb| [A¼‡bi wPý I weeiY Avek¨K] 4

5 } (i) GKwU wÎfz‡Ri f‚wg a  =  5 †m.wg., f‚wg msjMœ GKwU
†KvY Ðx = 60° Ges Aci ỳB evûi mgwó s = 8 †m.wg.|
(ii) DABC Gi AB = 5 †m.wg., BC = 6 †m.wg. Ges AC
= 4 †m.wg.|
K. 9.5 †m.wg. Gi mgvb cwimxgvwewkó GKwU mgevû

wÎfzR AuvK| 2
L. (i)bs Z‡_¨i Av‡jv‡K wÎfzRwU AuvK| [A¼‡bi wPý I

weeiY Avek¨K] 4
M. (ii)bs Z‡_¨i Av‡jv‡K wÎfzRwUi cwie„Ë AuvK|

[A¼‡bi wPý I weeiY Avek¨K] 4

6 }

S

P

O
Q

N

R

M
50°

 wP‡Î, PQRS e„‡Ëi †K› ª̀ O Ges OM < ON.

K. ÐQOS Gi gvb wbY©q Ki| 2
L. cÖgvY Ki †h, ÐPQR Ges Gi wecixZ †KvY ÐPSR

Gi mgwó ỳB mg‡KvY| 4
M. cÖgvY Ki †h, PQ > PS. 4

M wefvM : wÎ‡KvYwgwZ I cwiwgwZ
7 } GKwU AvqZvKvi †ÿ‡Îi ˆ`N©̈  I cȪ ’ h_vµ‡g 8 wg. Ges 6

wg.| GKwU e„ËvKvi †ÿÎ †Kv‡bvg‡Z AvqZvKvi †ÿÎwU‡K
wN‡i  i‡q‡Q|  AvqZvKvi  †ÿÎ  Øviv  AbwaK…Z  As‡k  Nvm
jvMv‡bv i‡q‡Q|
K. Z_¨mg~n wP‡Îi gva¨‡g eY©bv Ki| 2
L. cÖwZ eM©wgUv‡i Nvm jvMv‡Z 60 UvKv LiP n‡j, †gvU

KZ LiP n‡e? 4
M. AvqZvKvi †ÿÎwU‡K e„nËi evûi PZzw ©̀‡K †Nviv‡bv

n‡j  †h  Nbe ‘̄  Drcbœ  n‡e  Zvi  mgMÖZ‡ji  †ÿÎdj
Ges AvqZb wbY©q Ki| 4

8 } GKwU mgwØevû wÎfz‡Ri cwimxgv 18 cm| Gi mgvb mgvb

evû f‚wgi 5
6 Ask|

K. DÏxc‡Ki Av‡jv‡K wPÎ A¼b Ki| 2
L. mgwØevû wÎfzRwUi †ÿÎdj wbY©q Ki| 4
M. mgwØevû wÎfzRwUi cwimxgvi mgvb cwimxgvwewkó

mylg  lofz‡Ri  †ÿÎdj  I  †K›`ª  n‡Z  †KŠwYK  we› ỳi
~̀iZ¡ wbY©q Ki| 4

9 } P = cosec b - 1, Q = cosec b + 1 Ges R = sec a - tan a.
K. C = 30° n‡j, cÖgvY Ki †h, cos 2C = 2 cos2 C - 1. 2

L. cÖgvY Ki †h, Q
P =

1
sec b - tan b. 4

M. R =
1
x n‡j, cosec a Gi gvb wbY©q Ki| 4

N wefvM : cwimsL¨vb
10 } wb‡P GKwU MYmsL¨v wb‡ekb mviwY †`Iqv n‡jv :

†kÖwYe¨vwß 30-35 36-41 42-47 48-53 54-59 60-65
MYmsL¨v 3 10 18 25 8 6

K. mviwY †_‡K cÖPziK †kÖwYi ga¨gvb wbY©q Ki| 2
L. mswÿß c×wZ‡Z Mo wbY©q Ki| 4
M. weeiYmn cÖ̀ Ë Dcv‡Ëi AwRf †iLv AuvK| 4

11 } †Kv‡bv †kÖwYi wkÿv_©x‡`i MwY‡Z cÖvß b¤̂‡ii MYmsL¨v
wb‡ekb mviwY wb¤œiƒc :
†kÖwYe¨vwß 36-40 41-45 46-50 51-55 56-60 61-65 66-70 71-75 76-80
MYmsL¨v 3 7 12 15 9 8 6 4 1
K. ga¨K †kÖwY wba©viY K‡i Zvi ga¨gvb wbY©q Ki| 2
L. cÖ̀ Ë mviwY †_‡K cÖPziK wbY©q Ki| 4
M.cÖ̀ Ë Dcv‡Ëi MYmsL¨v eûfzR A¼b Ki| 4
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g~j eB‡qi evB‡i AviI
kxl©̄ ’vbxq ¯‹z‡ji cÖkœcÎ I DËigvjv : eûwbe©vPwb

7 wLjMuvI miKvwi D”P we`¨vjq, XvKv welq ̂ KvW : 1 0 9

mgq : 30 wgwbU MwYZ eûwbe©vPwb Afxÿv c~Y©gvb : 30
[we. ª̀. : mieivnK…Z eûwbe©vPwb Afxÿvi DËic‡Î cÖ‡kœi µwgK b¤̂‡ii wecix‡Z cÖ̀ Ë eY©msewjZ e„Ëmg~n n‡Z mwVK/ m‡e©vrK…ó DË‡ii

e„ËwU ej c‡q›U Kjg Øviv m¤ú~Y© fivU Ki|]

1. x  =  {a,  b,  c} n‡j x Gi  cÖK…Z  Dc‡mU
KqwU?
K 3 L 6
M 7 N 8

2. (p + 5, - 5) = (5, q - 5) n‡j (p, q) =
KZ?
K (1, 1) L (0, 0)
M (10, - 10) N (- 10, 10)

3. A = {x Î N : 2 < x £ 5} n‡j-
i. A †m‡U †gŠwjK msL¨v 2wU
ii. P(A) Gi Dcv`vb msL¨v 8wU
iii. 2 msL¨vwU A †m‡Ui Dcv`vb

 wb‡Pi †KvbwU mwVK?
K i I ii L i I iii
M ii I iii N i, ii I iii

4. x + y = 6; x2 - y2 = 12 n‡j
i. (x - y)2 = 4
ii. x = 4
iii. xy = 8

 wb‡Pi †KvbwU mwVK?
K i I ii L i I iii
M ii I iii N i, ii I iii

5. x
y +

y
x = - 1 n‡j x3 - y3 = KZ?

K - 1 L 0
M 1 N 2

6. P3 + P-3 = 0 n‡j P2 +
1
P2 = KZ?

K 5 L 3
M 1 N 0

n wb‡Pi Z‡_¨i Av‡jv‡K 7 I 8 bs cÖ‡kœi
DËi `vI :
5% evwl©K gybvdvq 500 UvKv 3 eQ‡ii
Rb¨ wewb‡qvM Kiv n‡jv|

7. mij gybvdv KZ UvKv n‡e?
K 100 L 75
M 50 N 25

8. Pµe„w× gybvdv KZ UvKv n‡e?
K 41.81 L 51.25
M 78.81 N 78.95

9. †Kvb k‡Z© a0 = 1 n‡e?
K a ¹ 0 L a > 0
M a < 0 N a = 0

10. logx36 = 4 n‡j x = KZ?
K 6 L 4
M 3 2 N 6

11. 3 3 Gi 3 wfwËK log Gi gvb KZ?

K 3
2 L 2

3

M 3
4 N 4

3
12. †Kvb wÎfz‡Ri `yBwU †KvY 65° I 75°

n‡j wÎfzRwU †Kvb ai‡bi?
K mgevû L welgevû
M mgwØevû N mg‡KvYx

13. me©wb¤œ  KqwU  DcvË  Rvbv  _vK‡j  GKwU
PZzfz©R AuvKv m¤¢e?
K 3 L 4
M 5 N 6

14. wb‡Pi Z_¨wU jÿ Ki-
i. AvqZ GK ai‡bi mvgvšÍwiK
ii. eM© GK ai‡bi AvqZ
iii. i¤̂m GK ai‡bi eM©

 wb‡Pi †KvbwU mwVK?
K i I ii L i I iii
M ii I iii N i, ii I iii

15. e„‡Ë e„nËg R¨v e¨v‡mi KZ¸Y?

K 1
3 L 1

2

M 2
3 N 1

n wb‡Pi Z‡_¨i Av‡jv‡K 16 I 17 bs
cÖ‡kœi DËi `vI :

C

A B

O

D

16. OA = 5 †m.wg.; OD = 4 †m.wg. n‡j AB
= KZ †m.wg.?
K 12 L 10
M 8 N 6

17. ÐOAB = 50° n‡j ÐAOB = KZ?
K 80° L 90°
M 100° N 120°

18. †Kv‡bv e„‡Ëi DcPv‡c AšÍwj©wLZ †KvY-
K m~²‡KvY L mg‡KvY
M ’̄~j‡KvY N cÖe„× †KvY

19. sec q 1 - cos2 q = KZ?
K sin q L cos q
M tan q N cot q

20. tan q =
4
3 n‡j sec q = KZ?

K 3
4 L 4

5

M 3
5 N 5

3

21. tan(q - 60°) =
1
3
 n‡j sin q = KZ?

K 0 L 1

M 1
2 N 3

2
22. 2  +  4  +  6  +  8  +  …… avivwUi mvaviY

AšÍi I n-Zg c‡`i AbycvZ †KvbwU?
K 1 : n L n : 1
M 2 : n N 2n : 2

23. 3 + a + b + 81 ¸‡YvËi aviv fz³ n‡j, b
Gi gvb KZ?
K 9 L 12
M 18 N 27

24. 12 + 24 + 48 + ... + 768 ¸‡YvËi
avivwU‡Z KZwU c` Av‡Q?
K 8 L 7
M 6 N 5

25. e„‡Ëi e¨vm I cwiwai AbycvZ †KvbwU?
K 1 : p L 2 : p
M p : 1 N p : 2

26. GKwU PvKv 720 wgUvi c_ †h‡Z 18 evi
Nyi‡j, PvKvwUi cwiwa KZ wgUvi?
K 12980 L 738
M 702 N 40

27. Nb‡Ki GKwU c„‡ôi K‡Y©i ˆ`N©̈ 8 2
†m.wg. n‡j, NbKwUi K‡Y©i ˆ`N©̈  KZ
†m.wg.?

K 8
3

L 8
2

M 8 3 N 24
28. 5, 15, 10, 3, 7 DcvË¸‡jvi ga¨K KZ?

K 5 L 7
M 10 N 15

29. wb‡Pi †KvbwU wew”Qbœ PjK?
K eqm L D”PZv
M IRb N RbmsL¨v

30. 1 †_‡K 21 ch©šÍ mKj we‡Rvo msL¨vi
Mo KZ?
K 12 L 11
M 10 N 9

DË
ig

vj v 1 M 2 L 3 K 4 N 5 L 6 M 7 L 8 M 9 K 10 N 11 K 12 L 13 K 14 K 15 N
16 N 17 K 18 M 19 M 20 N 21 L 22 K 23 N 24 L 25 K 26 N 27 M 28 L 29 N 30 L



10 SSC MwYZ TEST PAPERS with MADE EASY + BANK

8 biwms`x miKvwi evwjKv D”P we`¨vjq, biwms`x welq ̂ KvW : 1 0 9
mgq : 30 wgwbU MwYZ eûwbe©vPwb Afxÿv c~Y©gvb : 30

[we. ª̀. : mieivnK…Z eûwbe©vPwb Afxÿvi DËic‡Î cÖ‡kœi µwgK b¤̂‡ii wecix‡Z cÖ̀ Ë eY©msewjZ e„Ëmg~n n‡Z mwVK/ m‡e©vrK…ó DË‡ii
e„ËwU ej c‡q›U Kjg Øviv m¤ú~Y© fivU Ki|]

1. y = 2x - 1 dvsk‡bi †jLwPÎwU-
i. (1, 1) we›`yMvgx
ii. GKwU mij‡iLv
iii. y = 1 †iLv‡K †Q` K‡i

 wb‡Pi †KvbwU mwVK?
K i I ii L i I iii
M ii I iii N i, ii I iii

2. f(y) = y3 + 6y2 + 11y + 6 GKwU eûc`x|
f(- 1)  =  0 n‡j, ivwkwUi Drcv̀ ‡K
we‡køwlZ iƒc †KvbwU?
K (y + 1) (y + 2)
L (y + 1) (y + 3)
M (y + 1) (y + 3)
N (y + 1) (y + 2) (y + 3)

3. ( )x -
1
x, 1

1
2  = ( )0, y -

1
y  nq  Z‡e,

(x, y) = ?
K (1, 2) L (2, 2)
M (3, 1) N (1, 0)

4. GKwU †m‡Ui m`m¨ msL¨v P n‡j Gi
cÖK…Z Dc‡m‡Ui msL¨v KZwU n‡e?
K p2 L p2 + 1
M 2p N 2p - 1

5. 2x -
1
3x = 2 n‡j, 3x -

1
2x Gi gvb KZ?

K
2
3 L 1

M
3
2 N 3

6. x2 - 5 - 2 6 = 0 n‡j, x -
1
x = KZ?

K 2 2 L 2 3
M 3 2 N 3 3

7. GKwU `ª‡e¨i µqg~j¨ 200 UvKv| 25%
jv‡f weµq Kiv n‡jv †hLv‡b f¨vU
10%| f¨vUmn weµqg~j¨ KZ UvKv?
K 300 L 275
M 270 N 220

8. kZKiv evwl©K 7 UvKv mij gybvdvq
†Kv‡bv g~jab 2 eQ‡i me„w×g~j 912 UvKv
n‡j g~jab KZ?
K 894.11 UvKv L 852.33 UvKv
M 796.57 UvKv N 800.00 UvKv

9. 54x + 8 = 74x + 8 n‡j x = KZ?
K - 2 L 0
M 2 N 4

10. †Kvb k‡Z© a0 = 1?
K a ¹ 0 L a > 0
M a < 0 N a = 0

11. (p-1 + q-1)-2 Gi mijgvb wb‡Pi †KvbwU?

K
p + q

pq L
pq

(p + q)2

M
pq

p + q N
p2q2

(p + q)2

12. 1 - 1  +  1 - 1  +  1 - 1 + ....... ¸‡YvËi
avivwUi cÖ_g (2n + 1) msL¨K c‡`i
mgwó KZ?
K 0 L 1
M 2 N 4

13. GKwU mgvšÍi avivi n Zg  c` =
3 + n

4
n‡j mvaviY AšÍi KZ?

K 4 L
1
4

M 3 N
1
3

14. mg‡KvYx wÎfz‡Ri m~²‡KvYØ‡qi cv_©K¨
4° n‡j ÿz̀ ªZg †Kv‡Yi gvb KZ wWwMÖ?
K 41° L 43°
M 45° N 49°

15. UªvwcwRqvg A¼b Ki‡Z KqwU DcvË
cÖ‡qvRb?
K 2wU L 3wU
M 4wU N 5wU

16. mg‡KvYx wÎfz‡Ri m~²‡KvYØ‡qi GKwU
AciwUi wØ¸Y n‡j, ÿz̀ ªZi †KvYwU KZ?
K 30° L 60°
M 90° N 45°

17. ỳBwU e„Ë ci¯úi‡K ewnt¯úk© K‡i|
Zv‡`i GKwUi e¨vm 8 †m.wg. Ges
AciwUi e¨vmva© 4 †m.wg. n‡j Zv‡`i
†K› ª̀Ø‡qi ga¨eZ©x ~̀iZ¡ KZ?
K 0 L 4
M 8 N 12

18. 5 †m.wg. e¨vmva©wewkó e„‡Ëi †K› ª̀ †_‡K
†Kv‡bv R¨v Gi Dci Aw¼Z j‡¤̂i ˆ`N©̈ 3
†m.wg. n‡j e„‡Ëi H R¨v Gi ˆ`N©̈  KZ?
K 16 †m.wg. L 8 †m.wg.
M 4 †m.wg. N 2 †m.wg.

19. 5 †m.wg. evûwewkó †Kv‡bv e‡M©i
cwie„‡Ëi e¨vm KZ †m.wg.?
K 5 L 5
M 5 2 N 10

20. cosec q =
4

6 - 2
, cos q =

6 + 2
4

n‡j, cot q Gi gvb KZ?
K 2 3 L 2 + 3
M 2 - 3 N 2 + 3

21. hw` 5 tan q =  4 nq, Zvn‡j
5 sin q - 3 cos q
sin q + 2 cos q  = KZ?

K
6
14 L

5
14

M
1
8 N

14
5

22. cot  A  = 3 n‡j, 3  cos  A.  sin  A  =
KZ?

K 4 L
1
4

M
3
4 N

4
3

23. hw` cosec A - cot  A  =
2
3 nq, Zvn‡j

cosec A + cot A Gi gvb KZ?

K
3
2 L

4
9

M
9
4 N

3
4

24. GKwU mgwØevû mg‡KvYx wÎfz‡Ri mgvb
mgvb evûØ‡qi ˆ`N©̈ 12 †m.wg. n‡j
wÎfzRwUi †ÿÎdj KZ eM© †m.wg.?
K 24 L 36
M 72 N 144

25. GKwU mgevû wÎfz‡Ri †ÿÎdj 4 3
eM©wgUvi n‡j Gi evûi ˆ`N©̈  KZ wgUvi?

K
3

4 L 3

M 4 N 16
26. mvgvšÍwi‡Ki cwimxgv 28 †m.wg. Ges

mwbœwnZ evûØ‡qi AbycvZ 4  :  3 n‡j,
e„nËg I ÿz̀ ªZg evûi ˆ`‡N©̈ i AšÍi
KZ?
K 2 †m.wg. L 4 †m.wg.
M 8 †m.wg. N 7 †m.wg.

27. GKwU mylg eûfz‡Ri me¸‡jv ewnt ’̄
†Kv‡Yi mgwó KZ?
K 180° L 270°
M 360° N 540°

28. †Kw› ª̀q cÖeYZvi cwigvc n‡jv-
i. AvqZ‡ÿÎ
ii. Mo
iii. cÖPziK

 wb‡Pi †KvbwU mwVK?
K i I ii L i I iii
M ii I iii N i, ii I iii

29. †KvbwU cwigvc Ki‡Z µg‡hvwRZ
MYmsL¨v e¨en„Z nq?
K Mo L AwRf‡iLv
M cÖPziK N AvqZ‡jL

30. 15, 17, 24, 21, 16, 17, 23, 18, 20, 22
DcvËmg~‡ni ga¨K KZ?
K 17 L 17.5
M 18.5 N 19

DË
ig

vj v 1 N 2 N 3 K 4 N 5 N 6 K 7 L 8 M 9 K 10 K 11 N 12 L 13 L 14 L 15 M
16 K 17 M 18 L 19 M 20 N 21 L 22 N 23 K 24 M 25 M 26 K 27 M 28 M 29 L 30 N



g~j eB‡qi evB‡i AviI G·K¬zwmf g‡Wj †U÷ I kxl©̄ ’vbxq ¯‹z‡ji cÖkœcÎ I DËigvjv 11

9 Rq‡`ecyi miKvwi evwjKv D”P we`¨vjq, MvRxcyi welq ̂ KvW : 1 0 9
mgq : 30 wgwbU MwYZ eûwbe©vPwb Afxÿv c~Y©gvb : 30

[we. ª̀. : mieivnK…Z eûwbe©vPwb Afxÿvi DËic‡Î cÖ‡kœi µwgK b¤̂‡ii wecix‡Z cÖ̀ Ë eY©msewjZ e„Ëmg~n n‡Z mwVK/ m‡e©vrK…ó DË‡ii
e„ËwU ej c‡q›U Kjg Øviv m¤ú~Y© fivU Ki|]

1. (x + y, 1) = (x, x - y) n‡j, y Gi gvb KZ?
K 2 L - 2
M 0 N - 1

2. A  =  {w,  x,  y,  z} n‡j A Gi cÖK…Z
Dc‡mU KqwU?
K 12 L 13
M 15 N 16

3. A I B ci¯úi wb‡ñ` †mU n‡j-
i. A Ç B = Æ
ii. A \ B = A
iii. B \ A = Æ

 wb‡Pi †KvbwU mwVK?
K i I ii L i I iii
M ii I iii N i, ii I iii

4. 7, 15, 6, 9, 7, 11, 8, 14 DcvËmg~‡ni
ga¨K KZ?
K 10×5 L 8×5
M 7×5 N 6×5

n DÏxcKwU c‡o 5 I 6 bs cÖ‡kœi DËi `vI :
a = 6 + 5

5. a3 + 3a +
3
a +

1
a3 Gi gvb KZ?

K 40 5 L 36 6
M 28 6 N 48 6

6. ( )a -
1
a

3
 = KZ?

K 100 5 L 40 5
M 8 5 N 5 5

7. f(x) †K (x + a) Øviv fvM Ki‡j cÖvß
fvMdj h(x) Ges fvM‡kl r n‡j wb‡Pi
†Kvb m¤úK©wU mwVK?
K f(x) = (x + a) × h(x) - r
L f(x) = (x + a) × r + h(x)
M h(x) = ¦(x) (x + a) + r
N f(x) = (x + a) h(x) + r

8. kZKiv evwl©K 7 UvKv mij gybvdvq
†Kv‡bv g~jab 2 eQ‡i me„w×g~j 912 UvKv
n‡j g~jab KZ?
K 894×11 UvKv L 852×33 UvKv
M 796×57 UvKv N 800×00 UvKv

9. ( 3)3x + 1 = (
3

3)x - 1 n‡j x KZ?

K -
5
4 L -

4
5

M
4
5 N

5
4

10. (12)
-

1
2 ×

3
54 Gi mijdj †KvbwU?

K
3
2

L
3
4

M
2
3

N
3

3
4

11. log
3 2

 16 2  =  3 †K m~P‡Ki gva¨‡g
cÖKvk Ki‡j wb‡Pi †KvbwU n‡e?
K (2 2)3 = 16 2 L 23  = 8 2

M 22 2 = 16 2 N (16 2)3 = 23 2

12. wÎfz‡Ri wZbwU evûi ˆ`N©¨ †m.wg. GK‡K
†`Iqv n‡jv| wb‡Pi †Kvb †ÿ‡Î wÎfzR
A¼b Kiv hvq?
K 5, 6, 18 L 6, 7, 19
M 7, 8, 17 N 9, 6, 13

n DÏxcKwU c‡o 13 I 14 bs cÖ‡kœi DËi `vI :

A

D

E

3

4 B
2x + 7

3x + 8

13. e„nËi †Kv‡Yi gvb KZ wWwMÖ?
K 73 L 100
M 107 N 180

14. ABCD mvgvšÍwi‡Ki cwimxgv KZ GKK?
K 7 L 8
M 12 N 14

15.

A D

O

B
wP‡Î AB = 10 †m.wg. Ges OA = 7 †m.wg. n‡j-
i. AD = 5 †m.wg.
ii. OD = 4  †m.wg,
iii. D †ÿÎ AOB = 10 6 eM© †m.wg.

 wb‡Pi †KvbwU mwVK?
K i I ii L i I iii M ii I iii N i, ii I  iii

16. GKB Pv‡ci Dci `Ðvqgvb e„Ë ’̄ †KvY
Ges  †K› ª̄̀ ’  †KvY  h_vµ‡g (2x + 10)°
Ges (x + 110)° : x Gi gvb KZ?
K 30° L 45°
M 60° N 90°

17.

P D

R

Q

S
85°

T

 Dc‡ii wP‡Î ÐRPQ = KZ wWMÖx?
K 5 L 45
M 75 N 85

18.

P

S

Q

R T
90°

20°

ÐRQT = KZ wWwMÖ?
K 64 L 76
M 84 N 104

19. hw` sin q =
5
13 Ges p

2 < q < p nq Z‡e
tan q + sec (- q)

cot q + cosec (- q) = ?

K -
3
10 L -

10
3

M
118
255 N

3
10

20. sin (90° - q) =
1
2 n‡j, q = KZ?

K 30° L 45°
M 60° N 90°

21. 5 sin A = 3 n‡j, tan A Gi gvb KZ?

K
4
5 L

5
4

M
3
4 N

4
3

n DÏxcKwU c‡o 22 - 24 bs cÖ‡kœi DËi `vI :

1 +
1
2 +

1
4 + .......

22. avivwUi mßg c` KZ?

K
1
28 L

1
27

M
1
26 N

1
25

23. avivwUi 5g I 6ô c‡`i †hvMdj KZ?

K
3
32 L

3
16

M
1
32 N

1
16

24. avivwUi 1g cuvPwU c‡`i mgwó KZ?

K
31
64 L

31
32

M
31
16 N

31
8

25.

D

A

C

 wP‡Î, 3AB = BC n‡j-
i. ÐBAC = 60°
ii. ÐBAC = ÐACB = 45°
iii. ÐACB = 30°

 wb‡Pi †KvbwU mwVK?
K i I ii L i I iii
M ii I iii N i, ii I iii

26. mvgvšÍwi‡Ki †ÿÎdj 120 eM© †m.wg. Ges
KY© 24 †m.wg.| wecixZ kxl© †_‡K H K‡Y©i
Dci Aw¼Z j‡¤^i ˆ`N©¨ KZ †m.wg.?
K 5 L 6
M 10 N 24

27. wP‡Î-

3cm

i. eM©‡ÿ‡Îi evûi ˆ`N©̈ 6 †m.wg.
ii. e„‡Ëi cwiwa 12 †m.wg.
iii. e„Ë‡ÿÎ I eM©‡ÿ‡Îi †ÿÎd‡ji

AbycvZ p : 4
 wb‡Pi †KvbwU mwVK?

K i I ii L i I iii
M ii I iii N i, ii I iii

28. GKwU †ej‡bi eµc„‡ôi †ÿÎdj 168 eM© †m.wg.
I D”PZv 3 †m.wg. n‡j cwiwa KZ †m.wg.?
K 68 L 56
M 24 N 21

29. wb‡Pi †KvbwU wew”Qbœ Pj‡Ki D`vniY?
K eqm L ZvcgvÎv
M RbmsL¨v N IRb

30. †Kw› ª̀q cÖeYZvi wbf©i‡hvM¨ cwigvc
†KvbwU?
K Mo L ga¨K
M cÖPziK N wePz̈ wZ

DË
ig

vj v 1 M 2 M 3 K 4 L 5 N 6 L 7 N 8 N 9 L 10 N 11 K 12 N 13 M 14 N 15 L
16 K 17 N 18 K 19 N 20 M 21 M 22 M 23 K 24 M 25 L 26 K 27 L 28 L 29 M 30 K



12 SSC MwYZ TEST PAPERS with MADE EASY + BANK

10 gvZ…cxV miKvwi evwjKv D”P we`¨vjq, Puv`cyi welq ̂ KvW : 1 0 9
mgq : 30 wgwbU MwYZ eûwbe©vPwb Afxÿv c~Y©gvb : 30

[we. ª̀. : mieivnK…Z eûwbe©vPwb Afxÿvi DËic‡Î cÖ‡kœi µwgK b¤̂‡ii wecix‡Z cÖ̀ Ë eY©msewjZ e„Ëmg~n n‡Z mwVK/ m‡e©vrK…ó DË‡ii
e„ËwU ej c‡q›U Kjg Øviv m¤ú~Y© fivU Ki|]

1. wb‡Pi †KvbwU duvKv †mU?
K {x Î N : x †gŠwjK msL¨v Ges 23 < x < 29}
L {x : x we‡Rvo msL¨v Ges 17 < x < 20}
M {x Î R : - 5 < x < 5}
N {x Î Z : - 3 < x < 2}

2. A B

C

 Qvqv‡Niv AskwUi Rb¨ †KvbwU mZ¨?
K A È B È C L A È B Ç C
M A Ç B È C N A Ç B Ç C

3. A †mU n‡Z B †m‡U m¤úK© R n‡j-
K R Ì A L R É B
M R Í A ´ B N A ´ B Ì R

4. hw` f(x) Gi gvÎv abvZ¥K nq Z‡e †Kvb
k‡Z© f(x) †K (ax  +  b) Øviv fvM Ki‡j

fvM‡kl f ( )-
b
a  n‡e?

K a = 0 L a ¹ 0
M a > 0 N a < 0

5. loge x-n = KZ?

K - nln x L log
1
xn

M log10 x-n N log
n

x
6. pm = qm n‡j p = q hLb

i. p > 0
ii. q > 0
iii. m ¹ 0

 wb‡Pi †KvbwU mwVK?
K i I ii L ii I iii
M i I iii N i, ii I iii

7. 0.000345 msL¨vwUi ¯̂vfvweK j‡Mi c~Y©K
KZ?

K
-5 L

-4
M 4 N - 3

8. x2 - 2x + 1 = 0

i. x +
1
x = 2

ii. x -
1
x

 = 0

iii. x3 +
1
x3 = 2 2

 wb‡Pi †KvbwU mwVK?
K i I ii L ii I iii
M i I iii N i, ii I iii

9. a +
1
a = 5 n‡j 6a

a2 + a + 1 = ?

K - 5 L 5
M 0 N 1

n y = 5 + 3 n‡j, 10 I 11 bs cÖ‡kœi
DËi `vI :

10. y2 = KZ?
K 8 + 15 L 8 + 8
M 8 + 2 15 N 8 + 30

11. 1
y = KZ?

K 5 - 3 L
2

5 - 3

M
5 + 3
5 - 3

N
5 - 3

2

12. †Kvb e„‡Ëi DcPv‡c AšÍwj©wLZ †KvY-
K mg‡KvY L m~²‡KvY
M cÖe„× †KvY N ’̄~j‡KvY

13. GKwU wÎfz‡R KqwU ewne„©Ë AuvKv hvq?
K 1 L 2
M 3 N 4

14.

A C

D

O
110°

B
ÐABC = ?
K 90° L 70°
M 137° N 125°

15. wÎfz‡Ri kxl© we›`yMvgx e„‡Ëi bvg Kx?
K AšÍe„©Ë L cwie„Ë
M Dce„Ë N ewne„©Ë

16.

Q R

P S

T

ÐSRT Gi mgvb †KvY †KvbwU?
K ÐQPS L ÐPSR
M ÐPQR N ÐQRS

17.

A
B

4x

O

Cx

ÐOCB Gi gvb KZ?
K 22° L 21.5°
M 20° N 18°

18. 3 - 4 sec A . sin A = 0 n‡j tan A = ?

K
3
2 L

3
4

M
4
3 N

7
3

19. cos  9B =  sin  B Ges B < 10° n‡j cot
5B = KZ?

K 0 L
1
3

M 1 N 3

20. cosec (90° - q) =
5
3 n‡j sec q - cot q =

?

K
5
12 L

11
12

M 1 N
12
11

21. D ABC Gi ÐA : ÐB = 1 : 2 Ges ÐB :
ÐC = 2 : 3 n‡jÐC = KZ?
K 90° L 60°
M 45° N 30°

n GKwU mg‡KvYx wÎfz‡Ri AwZfzR 1 + p
Ges q †Kv‡Yi mv‡_ mwbœwnZ evû 2p|
DÏxc‡Ki Av‡jv‡K 22 I 23 bs cÖ‡kœi
DËi `vI :

22. sec2 q + tan2 q = ?

K -
1
p L

1
p

M
1
p2 N -

1
p2

23. 1 + cosec2 q
1 - cosec2 q = ?

K
3
p L -

1
p

M
p
2 N

4
p2

24. GKwU mgvšÍi avivi n-Zg c` 5n  +  3|
mvaviY AšÍi KZ?

K - 2 L
13
8

M 5 N 8
25. 7 - 7 + 7 - ……… avivwUi-

i. 2n msL¨K c‡`i mgwó 7
ii. (2n - 1) Zg c` 7
iii. c` msL¨v Amxg

 wb‡Pi †KvbwU mwVK?
K i I ii L ii I iii
M i I iii N i, ii I iii

26. GKwU  mylg  Aófz‡Ri  GKwU  †Kv‡Yi
cwigvY KZ?
K 75° L 120°
M 135° N 140°

n

P Q

R
S

T
6 cm

10 cm

 DÏxcKwU c‡o 27 I 28 bs cÖ‡kœi DËi
`vI :

27. PR evûi ˆ`N©̈  KZ †m.wg.?
K 7 2 L 8 2
M 9 2 N 12 2

28. D PRT Gi †ÿÎdj KZ eM© †m.wg.?
K 48 L 52
M 56 N 64

29. GKB  e¨vmv‡a©i  GKwU  e„Ë  I  †Mvj‡Ki
†ÿÎd‡ji AbycvZ KZ?
K 4:1 L 1:2
M 1:4 N 2:1

30. AwRf †iLv A¼‡b e¨en„Z nq †KvbwU?
K †kÖwY wb¤œmxgv L †kÖwY ga¨we› ỳ
M †kÖwY D”Pmxgv
N †kÖwY D”Pmxgv I †hvwRZ MYmsL¨v

DË
ig

vjv 1 K 2 N 3 M 4 L 5 K 6 N 7 L 8 K 9 N 10 M 11 N 12 N 13 M 14 N 15 L

16 K 17 N 18 L 19 M 20 L 21 K 22 L 23 L 24 M 25 L 26 M 27 L 28 M 29 M 30 N
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11 Abœ`v miKvwi D”P we`¨vjq, eªvþYevwoqv welq ̂ KvW : 1 0 9
mgq : 30 wgwbU MwYZ eûwbe©vPwb Afxÿv c~Y©gvb : 30

[we. ª̀. : mieivnK…Z eûwbe©vPwb Afxÿvi DËic‡Î cÖ‡kœi µwgK b¤̂‡ii wecix‡Z cÖ̀ Ë eY©msewjZ e„Ëmg~n n‡Z mwVK/ m‡e©vrK…ó DË‡ii
e„ËwU ej c‡q›U Kjg Øviv m¤ú~Y© fivU Ki|]

1. a  =  {x Î N  :  80  <  x2 £ 100} †mUwUi
ZvwjKv iƒc †KvbwU?
K {0} L {10}
M {9, 10} N {15}

2. g(x) =

x
2 + 1

x - 1 n‡j g(- 1) Gi gvb KZ?

K -
1
4 L -

1
2

M 2 N 4

3. f(a) = a +
1
a n‡j f( )1

a  = KZ?

K 1 L
1 + a2

a2

M a +
1
a N a2 +

1
a3

4. y = 2x + 1 dvsk‡bi †jLwPÎwU-
i. (1, 3) we›`yMvgx
ii. GKwU mij‡iLv
iii. y = 1 †iLv‡K †Q` K‡i

 wb‡Pi †KvbwU mwVK?
K i I ii L i I iii
M ii I iii N i, ii I iii

5. 1
x = 6 + 5 n‡j 1

x - x Gi gvb KZ?

K 5 L 2 5
M 2 6 N 4 6

6. x2 -
1
x2 Gi Drcv`K ỳBwUi AšÍidj

KZ?

K 2x L
2
x

M x +
1
x N x -

1
x

7. a2 + 1 = 2a n‡j-
i. a +

1
a Gi gvb 2

ii. a +
1
a = a2 +

1
a2

iii. a2 +
1
a2 = a3 +

1
a3

 wb‡Pi †KvbwU mwVK?
K i I ii L ii I iii
M i I iii N i, ii I iii

8. a3 - a2 - 10a - 8 Gi Drcv`‡K we‡køwlZ
iƒc †KvbwU?
K (a + 1) (a - 4) (a + 2)
L (a - 1) (a + 4) (a + 2)
M (a + 1) (a + 4) (a - 2)
N (a - 1) (a - 4) (a + 2)

9. GKwU Kj‡gi weµqg~j¨ P UvKv n‡j
x% jvf nq| KjgwUi µqg~j¨ KZ?

K
100 x

100 + P UvKv L
100 P

100 + Px UvKv

M
100

100x + P UvKv N
100 P

100 + x UvKv

n DÏxcKwU c‡o 10 I 11bs cÖ‡kœi  DËi
`vI :
a2 + 1 = 3 5a n‡j

10. a +
1
a Gi gvb wb‡Pi †KvbwU?

K 3 5 L 2 5
M 5 N 2

11. a2 +
1
a2 Gi gvb KZ?

K 126 5 L 135 5
M 33 N 43

12. logx
1
9 = - 2 n‡j, x Gi gvb KZ?

K ± 3 L - 3
M 3 N 9

13. 0×00021 Gi c~Y©K †KvbwU?

K
-4 L

-5

M
-6 N

-7
14. 45cot A = 8 n‡j tan A = KZ?

K
45
8 L

3
4

M 10 N 5

15. 1
cos2 A -

1
cot2 A = KZ?

K - 1 L 0
M 1 N 2

16. wb‡Pi Z_¨¸‡jv jÿ¨ Ki?
i. sin q + cos q ³ 1
ii. cosec q > 1
iii. sec q < 1

 wb‡Pi †KvbwU mwVK?
K i L i I iii
M ii I iii N i, ii I iii

17. a, b, c h_vµ‡g wZbwU †iLvs‡ki ˆ`N©̈ |
wb‡Pi m¤úK© †_‡K †Kvb wÎfzR AuvKv
m¤¢e?
K a + c < b L a + b > c
M a + b < c N a > b + c

18. †Kv‡bv e„‡Ë AšÍ©wjwLZ PZzf©yR KqwU Pvc
m„wó K‡i?
K 4wU L 3wU
M 2wU N 1wU

19. e„‡Ëi-
i. e¨vmB e„nËi R¨v
ii. mKj  mgvb  R¨v  †K› ª̀  †_‡K

mg ~̀ieZ©x
iii. †K› ª̀  †_‡K  mg ~̀ieZ©x  mKj  R¨v

ci¯úi mgvb
 wb‡Pi †KvbwU mwVK?

K i I ii L i I iii
M ii I iii N i, ii I iii

20. †Kv‡bv e„‡Ëi DcPv‡c AšÍwj©wLZ †KvY-
K mg‡KvY L m~²‡KvY
M ’̄‚j‡KvY N cÖe„× †KvY

n DÏxcKwU c‡o 21 I 22bs cÖ‡kœi DËi `vI :

A

D

C

B

x

x
95°

Dc‡ii ABCD PZzf©yRwU e„‡Ë
AšÍwj©wLZ|

21. ÐC Gi gvb KZ wWwMÖ?
K 85° L 90°
M 95° N 100°

22. AB || CD n‡j wb‡Pi †KvbwU mwVK?
K Pvc AB = Pvc CD
L AB = AD
M AB = BC
N Pvc AD = Pvc BC

23. e„Ë ’̄ UªvwcwRqv‡gi wZh©K evûØq-
K GKwU eo L GKwU †QvU
M †QvU ev eo N mgvb

24. a - a  +  a - a  +  a - a + ...... avivwUi
61wU c‡`i †hvMdj KZ?
K 4a L a
M 0 N 31a

25. GKwU AvqZ‡ÿ‡Îi ˆ`N©̈  I cÖ‡ ’̄i
AbycvZ 4 : 3 Ges Gi K‡Y©i ˆ`N©̈ 25 wg.
n‡j †ÿÎdj KZ eM©wgUvi n‡e?
K 150 L 300
M 600 N 750

26. GKwU eM©‡ÿ‡Îi evûi ˆ`N©̈ 2 GKK
n‡j, Gi cwimxgv I K‡Y©i AbycvZ
wb‡Pi †KvbwU?
K 2 2 : 1 L 1 : 4
M 1 : 2 N 2 : 6

27. GKwU Nb‡Ki KY© d n‡j, av‡ii ˆ`N©̈
KZ?

K
d
3

L 3d

M
d
3 N 3d

28. µg‡hvwRZ MYmsL¨v cÖ‡qvM nq-
K Mo wbY©‡q L cÖPziK wbY©‡q
M AwRf †iLv A¼‡b N †kÖwY e¨vwß wbY©‡q

29. †KvbwU wew”Qbœ PjK?
K RbmsL¨v L eqm
M D”PZv N IRb

30. AwRf †iLvi †ÿ‡Î wb‡Pi †KvbwU mwVK?
K DaŸ©Mvgx L wb¤œMvgx
M mgvšÍivj N Dj¤̂

DË
ig

vjv 1 M 2 K 3 M 4 N 5 L 6 L 7 N 8 K 9 N 10 K 11 K 12 M 13 K 14 K 15 M

16 K 17 L 18 K 19 N 20 M 21 K 22 N 23 N 24 L 25 L 26 K 27 K 28 M 29 K 30 K



14 SSC MwYZ TEST PAPERS with MADE EASY + BANK

12 nvRx gynv¤§` gnmxb ¯‹zj, PÆMÖvg welq ̂ KvW : 1 0 9
mgq : 30 wgwbU MwYZ eûwbe©vPwb Afxÿv c~Y©gvb : 30

[we. ª̀. : mieivnK…Z eûwbe©vPwb Afxÿvi DËic‡Î cÖ‡kœi µwgK b¤̂‡ii wecix‡Z cÖ̀ Ë eY©msewjZ e„Ëmg~n n‡Z mwVK/ m‡e©vrK…ó DË‡ii
e„ËwU ej c‡q›U Kjg Øviv m¤ú~Y© fivU Ki|]

1. A = {1,2, 3, 4}, B = {1, 2, 4} n‡j, A È
B = KZ?
K {1, 2, 3} L {1, 2, 4}
M {1, 3, 4} N {1, 2, 3, 4}

2. 144 Gi log (jM) 4 n‡j, wfwË KZ?
K 2 3 L 3 2
M 5 2 N 2 5

3. 2a +
2
a = 2 3 n‡j, a2 +

1
a2 = KZ?

K - 1 L 1
M 2 N 3

4. A  =  {x Î N  :  2  <  x £ 5} †mUwU‡K
ZvwjKv c×wZ‡Z cÖKvk Ki‡j Kx n‡e?
K {1, 2, 3, 4, 5} L {2, 3, 4, 5}
M {3, 4, 5} N {3, 4}

5. a2 - 19a - 20 Gi Drcv`‡K we‡kølY †KvbwU?
K (a + 1) (a - 20) L (a + 4) (a - 5)
M (a + 5) (a - 5) N (a - 1) (a + 20)

6. a2 - 2a + 1 = 0 n‡j-
i. a +

1
a = 2

ii. a2 +
1
a2 = 2

iii. a3 +
1
a3 = - 2

 wb‡Pi †KvbwU mwVK?
K i I ii L i I iii
M ii I iii N i, ii I iii

7. GKwU msL¨v‡K a  =  10n AvKv‡i †jLvi
kZ© †KvbwU?
K 1 < a < 10 L 1 £ a £ 10
M 1 £ a < 10 N 1 < a £ 10

8. 4  +  6  +  8  +  ...... avivwUi 10-Zg c`
ch©šÍ mgwó KZ?
K 120 L 130
M 140 N 150

9. 1
5

- 1  + 5 ...... avivwUi mvaviY

AbycvZ KZ?

K 5 L
1
5

M - 5 N -
1
5

10. a + b = 1, ab = 4 n‡j, (a - b)2 Gi gvb
KZ?
K - 15 L - 7
M 9 N 17

11. wZb evûi ˆ`N©¨ (†m.wg.) †`Iqv n‡jv|
†Kvb †ÿ‡Î wÎfzR A¼b m¤¢e?
K 3, 5, 6 L 4, 5, 9
M 5, 6, 12 N 6, 7, 16

12. e„‡Ëi †Kvb e¨vmv‡a©i cÖvšÍwe› ỳ‡Z Aw¼Z
j¤̂ H we› ỳ‡Z e„‡Ëi-
K ¯úk©K L Pvc
M R¨v N †Q`K

n wb‡Pi wP‡Îi Av‡jv‡K 13 I 14 bs
cÖ‡kœi DËi `vI :

A

B C
O

30° 40°

D

13. wP‡Î ÐBOC = ?
K 35° L 70°
M 140° N 220°

14. ÐABO + ÐOCA = ?
K 35° L 70°
M 140° N 220°

15. ABCD PZzf©yRwU e„‡Ë AšÍwj©wLZ n‡j-
i. A, B, C, D we› ỳ PviwU mge„Ë n‡e
ii. wecixZ †KvYØq ci¯úi m¤ú~iK

n‡e
iii. ABCD GKwU AvqZ

 wb‡Pi †KvbwU mwVK?
K i I ii L i I iii
M ii I iii N i, ii I iii

16.

A B

CD

75°

Dc‡ii wP‡Î ABCD GKwU mvgvšÍwiK|
ÐA = 75° n‡j, ÐB + ÐD = KZ?
K 150° L 180°
M 210° N 220°

17.
A

B

OP

 wP‡Î PA I PB ỳBwU  ¯úk©K  Ges
ÐPAB = 60° n‡j ÐAOB = KZ?
K 120° L 90°
M 60° N 30°

18. mgZ‡j Aew¯’Z GKwU e„Ë I GKwU mij‡iLvi
me©vwaK KqwU †Q`we›`y _vK‡Z cv‡i?
K 1wU L 2wU
M 3wU N 4wU

19. `yBwU e„Ë ci¯úi ewnt¯úk© K‡i| G‡`i GKwUi
e¨vm 8 †m.wg. Ges AciwUi e¨vmva© 4 †m.wg.
n‡j G‡`i †K› ª̀Ø‡qi ga¨eZ©x ~̀iZ¡ KZ †m.wg.?
K 0 L 4
M 8 N 12

20. GKwU  mgevû  wÎfz‡Ri  †ÿÎdj 4 3
eM©wgUvi n‡j Gi evûi ˆ`N©̈  KZ wgUvi?

K
3

4 L 3

M 4 N 16
21. 1 + tan2 q = 4 n‡j, q Gi gvb KZ?

K 0° L 30°
M 45° N 60°

22. tan A =
4
3 n‡j, sec A = KZ?

K
3
5 L

5
3

M
3
4 N

4
5

23.
A

B D

3 ‰KK

4 ‰KK

wP‡Î-
i. AB = 5 GKK
ii. D-†ÿÎ ABD = 6 eM© GKK
iii. D-†ÿÎ ABD Gi cwimxgv = 12 GKK

 wb‡Pi †KvbwU mwVK?
K i I ii L i I iii
M ii I iii N i, ii I iii

24. sin q =
1
2 n‡j, tan q = ?

K
1
2

L
1
3

M 3 N
3

2
n wb‡Pi  wP‡Îi  Av‡jv‡K  25  I  26  bs

cÖ‡kœi DËi `vI :

A B

C

O

10 cm8
cm

9 cm

25. wP‡Îi AOB Aa©e„‡Ëi  †ÿÎdj KZ eM©
†m.wg.?
K 31.80 L 318.0
M 63.60 N 636.0

26. D ABC-G †ÿÎdj KZ eM© †m.wg.?
K 0.34197 L 34.197
M 36 N 341.97

27. GKwU  Nb‡Ki  c„ôZ‡ji  K‡Y©i  ˆ`N©̈ 8 2
†m.wg.| NbKwUi K‡Y©i ˆ`N©̈  KZ †m.wg.?
K

8
3

L
8
2

M 8 3 N 24
28. µg‡hvwRZ MYmsL¨v cÖ‡qvRb-

i. cÖPziK wbY©‡q
ii. ga¨K wbY©‡q
iii.  AwRf‡iLv wbY©‡q

 wb‡Pi †KvbwU mwVK?
K i I ii L i I iii
M ii I iii N i, ii I iii

29. cwimsL¨v‡bi KuvPvgvj †KvbwU?
K MYmsL¨v L DcvË
M †kÖwYe¨vwß N MYmsL¨v eûfzR

30. 5, 11, 13, 6, 13, 6, 11, 9, 6 msL¨v¸‡jvi
g‡a¨ cÖPziK †KvbwU?
K 6 L 9
M 11 N 13

DË
ig

vj v 1 N 2 K 3 L 4 M 5 K 6 L 7 M 8 L 9 M 10 K 11 K 12 K 13 M 14 L 15 K
16 M 17 K 18 L 19 M 20 M 21 N 22 L 23 N 24 L 25 K 26 L 27 M 28 M 29 L 30 K
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g~j eB‡qi evB‡i AviI
G·K¬zwmf g‡Wj †U÷ : m„Rbkxj

13 G·K¬zwmf g‡Wj †U÷ 01 welq ˆKvW : 1 0 9

mgq : 2 NÈv 30 wgwbU MwYZ m„Rbkxj cÖkœ c~Y©gvb : 70
[ ª̀óe¨ : Wvb cv‡ki msL¨v cÖ‡kœi c~Y©gvb ÁvcK| K wefvM n‡Z `yBwU, L wefvM n‡Z `yBwU, M wefvM n‡Z `yBwU Ges N wefvM n‡Z GKwU K‡i †gvU mvZwU cÖ‡kœi DËi `vI|]

K wefvM : exRMwYZ
1 } mvwe©K †mU U = {x : x Î N, x2 < 50}
 A = {x Î N : x †gŠwjK msL¨v Ges x < 8}
 B = {4, 5}, C = {x Î N : x2 > 5 Ges x3 < 130}

K. A I C †mU‡K ZvwjKv c×wZ‡Z cÖKvk Ki| 2
L. cÖgvY Ki †h, (A È B) Ç C = (A Ç B) È (B È C). 4
M. P (B¢ - A¢) wbY©q Ki| 4

2 } hw` p2 = 5 + 2 6, a3 + a-3 = 18 3 Ges a, p > 0 nq, Zvn‡j-
K. p -

1
p Gi gvb wbY©q Ki| 2

L. †`LvI †h, a = 3 + 2, hLb a3 - a-3 > 0. 4
M. cÖgvY Ki †h, p10 + 1

p5  = 178 3. 4
3 } GKwU mgvšÍi avivi lô c` 30 Ges GKv`kZg c` 55|

K. cÖ_g c`‡K ‘a’ Ges  mvaviY AšÍi‡K ‘d’ a‡i ỳBwU
mgxKiY MVb Ki| 2

L. DÏxcK Abymv‡i avivwU MVb Ki| 4
M. hw` avivwUi n-msL¨K c‡`i mgwó 6375 nq, Z‡e n-

Gi gvb wbY©q Ki| 4
L wefvM : R¨vwgwZ

4 } kvwdb I Rvwnb  KvwV  w`‡q  wÎfzR I PZzf©yR  evbv‡bvi  †Póv
KiwQj| Zv‡`i Kv‡Q 5 †m.wg. I 8 †m.wg. gv‡ci ỳBwU KvwV
Ges 45° gv‡ci GKwU cøvw÷‡Ki †KvY Av‡Q|
K.  cÖ̀ Ë Z_¨¸‡jv wP‡Îi gva¨‡g cÖKvk Ki| 2
L.   †QvU  KvwV‡K  f‚wg,  eo  KvwV‡K  Aci  evûØ‡qi  mgwó

Ges  cÖ̀ Ë  †KvY  †QvU  KvwV  msjMœ  a‡i  GKwU  wÎfzR
AuvK| (A¼‡bi wPý I weeiY Avek¨K) 4

M.  KvwV ỳBwU‡K mvgvšÍwi‡Ki KY© Ges cÖ̀ Ë †KvYwU‡K
Zv‡`i  AšÍf©y³  †KvY  a‡i  mvgvšÍwiKwU  A¼b  Ki|
(A¼‡bi wPý I weeiY Avek¨K) 4

5 } O †K›`ªwewkó e„‡Ë AB, CD ỳBwU R¨v|
K. Dch©y³ Z‡_¨i wfwË‡Z wPÎwU A¼b Ki| 2
L. AB, CD R¨vØq hw` †K› ª̀ †_‡K mg`~ieZ©x nq,

Zvn‡j cÖgvY Ki, AB = CD| 4
M. AB, CD R¨vØq e„‡Ëi Af¨všÍ‡i E we›`y‡Z †Q` Ki‡j

AC I BD PvcØq †K‡› ª̀  †h  `yBwU  †KvY  Drcbœ  K‡i,
Zv‡`i mgwó ÐAEC Gi wØ¸Y- cÖgvY Ki| 4

6 }

Q S

R

P

T

M

wP‡Î, M e„‡Ëi †K› ª̀|
K. cÖgvY Ki †h, QT > PQ. 2
L. cÖgvY Ki †h, ÐQPS = 1

2 ÐQMS. 4
M. cÖgvY Ki †h, ÐPQR + ÐPSR = 180°. 4

M wefvM : wÎ‡KvYwgwZ I cwiwgwZ

7 } (i)
a2

cos2 q -
b2

cot2 q = c2; †hLv‡b c > a > b.

 (ii)
1

cos A +
sin A
cos A = 2 + 3.

K. a = 30° n‡j 4 cos3 a - 3 sin 2a Gi gvb wbY©q Ki| 2

L. cÖgvY Ki †h, 1
sin q =

c2 - b2

c2 - a2 . 4

M. (ii) bs †_‡K A Gi gvb wbY©q Ki : †hLv‡b 0° < A < 90°. 4
8 } GKwU i¤̂‡mi †ÿÎdj 1344 eM©  †m.  wg.  Ges  GKwU

wmwjÛv‡ii AvqZb 2262 Nb †m. wg.|
K. GKwU mgevû wÎfz‡Ri †ÿÎdj 36 3 eM© †m. wg.|

Gi evûi ˆ`N©̈  wbY©q Ki| 2
L. i¤̂‡mi e„nËg KY© 56 †m. wg. n‡j, Gi cwimxgv wbY©q Ki| 4
M. wmwjÛv‡ii D”PZv 20 †m.  wg.  n‡j,  Gi  mgMÖZ‡ji

†ÿÎdj wbY©q Ki| 4
9 } GKwU e„ËvKvi gvV‡K wN‡i GKwU iv Í̄v Av‡Q| iv Í̄vwUi

evB‡ii cwiwa wfZ‡ii cwiwa A‡cÿv 22 wgUvi eo| cÖwZ
eM©wgUvi iv Í̄vq BU emv‡Z LiP nq 300 UvKv|
K. 14 †m.wg. e¨vmwewkó e„‡Ëi cwiwa wbY©q Ki| 2
L. iv Í̄vwU KZ wgUvi PIov wbY©q Ki| 4
M. gv‡Vi e¨vmva© 35 wgUvi n‡j, iv Í̄vwU‡Z BU emv‡Z KZ

LiP n‡e Zv wbY©q Ki| 4

N wefvM : cwimsL¨vb
10 } †Kv‡bv  ¯‹z‡j  beg  †kÖwYi  evwl©K  cixÿvi 50 Rb wkÿv_©xi

MwY‡Z cÖvß b¤̂i wb¤œiƒc :
75, 68, 60, 76, 68, 64, 58, 70, 45, 49,
60, 50, 48, 51, 78, 58, 55, 58, 75, 61,
62, 44, 64, 63, 70, 70, 67, 71, 55, 54,
61, 63, 60, 69, 70, 69, 70, 67, 56, 62,
60, 63, 56, 57, 50, 60, 56, 61, 63, 56

K. 14, 9, 7, 10, 12, 11, 6, 13 DcvË¸‡jvi ga¨K wbY©q Ki| 2
L. †kÖwYe¨vwß 5 a‡i  cÖvß  b¤‡̂ii  MYmsL¨v  mviwY  ˆZwi

K‡i cÖPziK wbY©q Ki| 4
M. cÖ̀ Ë DcvË †_‡K MYmsL¨v eûfzR A¼b Ki| 4

11 } †Kv‡bv †kÖwYi 60 Rb wkÿv_©xi IR‡bi (†KwR) MYmsL¨v
wb‡ekb mviwY wb¤œiƒc :
†kÖwYe¨vwß 45 - 49 50 - 54 55 - 59 60 - 64 65 - 69 70 - 74

MYmsL¨v 4 8 10 20 12 6

K. ga¨K I cÖPziK wbY©‡qi m~ÎwU wjL| 2
L.  cÖ̀ Ë  mviwY  †_‡K mswÿwß c×wZ‡Z DcvË¸‡jvi  Mo

wbY©q Ki| 4
M. cÖ̀ Ë mviwY †_‡K Dcv‡Ëi AwRf †iLv A¼b Ki| 4



16 SSC MwYZ TEST PAPERS with MADE EASY + BANK

14 G·K¬zwmf g‡Wj †U÷ 02 welq ˆKvW : 1 0 9

mgq : 2 NÈv 30 wgwbU MwYZ m„Rbkxj cÖkœ c~Y©gvb : 70
[ ª̀óe¨ : Wvb cv‡ki msL¨v cÖ‡kœi c~Y©gvb ÁvcK| K wefvM n‡Z `yBwU, L wefvM n‡Z `yBwU, M wefvM n‡Z `yBwU Ges N wefvM n‡Z GKwU K‡i †gvU mvZwU cÖ‡kœi DËi `vI|]

K wefvM : exRMwYZ

1 } x2 - 3 = 2 2 n‡j,
K. x Gi gvb wbY©q Ki| 2

L. x4 +
1
x4 Gi gvb wbY©q Ki| 4

M. cÖgvY Ki †h, x5 +
1
x5 = 58 2. 4

2 } A = 6p + q, B = 6q + r,  C = 6r + p n‡j-
K. log

3 2
 324 Gi gvb wbY©q Ki| 2

L. ( )A
B

p + r
´ ( )B

C
q + p

´ ( )C
A

r + q
Gi gvb wbY©q Ki| 4

M. †`LvI †h, (AB)p - r ´ (BC)q - p ´ (CA)r - q = 1. 4
3 } GKwU mgvšÍi avivi mßg c` 34 Ges 15 Zg  c` 74 Ges

Aci GKwU ¸‡YvËi avivi PZz_© c` 2
3 2

Ges `kg c` 8 2
84 .

K. 22 + 42 + 62 + ×××××× + 302 = KZ? 2
L. mgvšÍi avivwU wbY©q Ki| 4
M. ¸‡YvËi avivwUi mßg c` wbY©q Ki| 4

L wefvM : R¨vwgwZ
4 } GKwU wÎfz‡Ri f‚wg, a = 4 †m.wg., f‚wg msjMœ m~²‡KvY 30°

Ges Aci ỳB evûi AšÍi d = 2 †m.wg.|
K. a Gi  ˆ`‡N©̈ i  mgvb  evûwewkó  GKwU  eM©  A¼b  Ki|

(A¼‡bi wPý Avek¨K) 2
L.  DÏxc‡Ki  Z_¨  e¨envi  K‡i  wÎfzRwU  A¼b  Ki|

[A¼‡bi wPý I weeiY Avek¨K] 4

M. 3
4 a Gi  mgvb  e¨vmva©wewkó  e„‡Ë  Ggb  GKwU  ¯úk©K
A¼b Ki †hb Zv †Kv‡bv wbw ©̀ó mij‡iLvi mgvšÍivj
nq| (A¼‡bi wPý I weeiY Avek¨K) 4

5 }
A

D

B C

O

K. wPÎmn cÖe„× †Kv‡Yi msÁv `vI| 2
L. cÖgvY Ki †h, ÐBDC + ÐBAC = 1 mij †KvY| 4
M. DÏxc‡Ki wP‡Î hw` ÐBAD  + ÐDAC = 1 mg‡KvY

nq, Z‡e cÖgvY Ki †h, B, O Ges C GK mij‡iLvq
Aew ’̄Z| 4

6 }

O
D

C

B

A

K. 4 †m.wg. e¨vmv‡a©i GKwU e„Ë Gu‡K Zvi Dci ’̄ P
we›`y‡Z PQ GKwU ¯úk©K AuvK| 2

L. cÖgvY Ki †h, ÐBOD = 2ÐBAD. 4
M. cÖgvY Ki †h, ÐBAD I ÐBCD †KvY  ci¯úi

m¤ú~iK| 4

M wefvM : wÎ‡KvYwgwZ I cwiwgwZ

7 } m  =  cot q +  cos q Ges n  =  cot q - cos q `yBwU
wÎ‡KvYwgwZK ivwk|

K. 1 - cos2 q =
3
4 Ges 0° < q < 90° n‡j, tan q Gi gvb

KZ? 2
L. cÖgvY Ki †h, m2 - n2 = 4 mn. 4

M. m
n  =

2 + 3
2 - 3

 n‡j, 2 sin
q
2 cos

q
2 Gi gvb wbY©q Ki|

†hLv‡b q m~²‡KvY| 4

8 } D ABC-G ÐC = 90° Ges tan B = 3.
K. AB Gi ˆ`N©̈  wbY©q Ki| 2
L. DÏxc‡Ki Av‡jv‡K cÖgvY Ki †h,

cot A + tan B
cot B + tan A = cot A tan B. 4

M. ÐB = m + n Ges ÐA = m - n n‡j, m I n Gi gvb
wbY©q Ki| 4

9 } GKwU AvqZvKvi †ÿ‡Îi ˆ`N©̈  I cȪ ’ h_vµ‡g 8 wg. Ges 6
wg.| GKwU e„ËvKvi †ÿÎ †Kv‡bvg‡Z AvqZvKvi †ÿÎwU‡K
wN‡i  i‡q‡Q|  AvqZvKvi  †ÿÎ  Øviv  AbwaK…Z  As‡k  Nvm
jvMv‡bv i‡q‡Q|
K. Z_¨mg~n wP‡Îi gva¨‡g eY©bv Ki| 2
L. cÖwZ eM©wgUv‡i Nvm jvMv‡Z 60 UvKv LiP n‡j, †gvU

KZ LiP n‡e? 4
M. AvqZvKvi †ÿÎwU‡K e„nËi evûi PZzw ©̀‡K †Nviv‡bv

n‡j  †h  Nbe ‘̄  Drcbœ  n‡e  Zvi  mgMÖZ‡ji  †ÿÎdj
Ges AvqZb wbY©q Ki| 4

N wefvM : cwimsL¨vb
10 } wb‡Pi mviwYwU jÿ Ki :

†kÖwYe¨vwß 31 - 40 41-50 51-60 61-70 71-80 81-90 91-100

MYmsL¨v 4 6 8 12 9 7 4

K. †Kw› ª̀q cÖeYZv Kx? 2
L. cÖ̀ Ë mviwY †_‡K ga¨K wbY©q Ki| 4
M. cÖ̀ Ë mviwYi AvqZ‡jL A¼b Ki| 4

11 }

†kÖwY 46 - 50 51 - 55 56 - 60 61 - 65 66 - 70

MYmsL¨v 5 10 20 15 10

K. ga¨K †kÖwYi wb¤œmxgv wbY©q Ki| 2
L. mswÿß c×wZ‡Z Mo wbY©q Ki| 4
M. mviwYi MYmsL¨v eûfzR AvuK| 4
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15 G·K¬zwmf g‡Wj †U÷ 03 welq ˆKvW : 1 0 9

mgq : 2 NÈv 30 wgwbU MwYZ m„Rbkxj cÖkœ c~Y©gvb : 70
[ ª̀óe¨ : Wvb cv‡ki msL¨v cÖ‡kœi c~Y©gvb ÁvcK| K wefvM n‡Z `yBwU, L wefvM n‡Z `yBwU, M wefvM n‡Z `yBwU Ges N wefvM n‡Z GKwU K‡i †gvU mvZwU cÖ‡kœi DËi `vI|]

K wefvM : exRMwYZ

1 } A = {x : x Î N Ges x2 - 5x + 6 = 0}

 B = {1, 4}, C = {a, 4,} n‡j-

K. A  †mUwU‡K ZvwjKv c×wZ‡Z wbY©q Ki| 2
L. P(B È C) wbY©q Ki Ges †`LvI †h, P(B È C) Gi

Dcv`vb msL¨v 2n  †K mg_©b K‡i| 4
M. †`LvI †h, A ´ (B Ç C) = (A ´ B) Ç (A ´ C). 4

2 } a = 6 + 5 n‡j-

K. 1
a Gi gvb wbY©q Ki| 2

L. ( )a2 -
1
a2 ( )a3 -

1
a3 Gi gvb wbY©q Ki| 4

M. a12 - 1
a6  = 1932 30 Gi mZ¨Zv hvPvB Ki| 4

3 } 3 + 6 + 9 + 12 + ..........
K. cÖ_g 20wU ¯̂vfvweK msL¨vi mgwó wbY©q Ki| 2
L. avivi n msL¨K c‡`i mgwó 630 n‡j n-Gi gvb wbY©q

Ki| 4
M. avivi 1g c`‡K 1g c` Ges mvaviY AšÍi‡K mvaviY

AbycvZ a‡i GKwU ¸‡YvËi aviv ˆZwi Ki Ges avivwUi
1g 10wU c‡`i mgwó wbY©q Ki| 4

L wefvM : R¨vwgwZ

4 } GKwU wÎfz‡Ri f‚wg a  =  5 †m. wg., f‚wg msjMœ GKwU
m~²‡KvY Ðx = 40° I Aci evûØ‡qi AšÍi b = 2 †m. wg.|
K. cÖ̀ Ë Z_¨v‡jv‡K wP‡Î Dc ’̄vcb Ki| 2
L. wÎfzRwU A¼b Ki| (A¼‡bi wPý I weeiY Avek¨K) 4
M. 'a' †K GKwU mg‡KvYx wÎfz‡Ri mg‡KvY msjMœ GKwU

evû Ges 'b' †K  AwZfzR  I  Aci  evûi  AšÍi  a‡i
wÎfzRwU AvuK| (A¼‡bi wPý I weeiY Avek¨K) 4

5 } O †K›`ªwewkó GKwU e„‡Ë ABCD PZzfz©RwU AšÍwj©wLZ
n‡q‡Q|
K. DÏxc‡Ki Z‡_¨i Av‡jv‡K wPÎ AuvK| 2
L. cÖgvY Ki †h, ÐABC + ÐADC = ỳB mg‡KvY| 4
M. hw` AC, ABCD PZzfz©‡Ri ÐBAD Gi mgwØLÐK nq

Z‡e cÖgvY Ki †h, BC = CD. 4
6 } LMN e„‡Ëi †K› ª̀ O Ges e¨vmva© 3 †m.wg.|

K. e„ËwUi AvuK| 2
L. cÖgvY Ki †h, e„‡Ëi M we› ỳ‡Z Aw¼Z ¯úk©K OM Gi

Dci j¤^| 4
M. R¨vwgwZK wPÎ I hyw³i mvnv‡h¨ cÖgvY Ki †h, e„ËwUi

†Kv‡bv R¨v 6 †m.wg. Gi eo n‡Z cv‡i bv| 4

M wefvM : wÎ‡KvYwgwZ I cwiwgwZ
7 }

A

a

B b
x - y

x + y

C

K. AC Gi ˆ`N©̈  wbY©q Ki| 2

L. cÖgvY Ki †h,

b
a2 + b2

1 -
a

a2 + b2

 +
1 -

a
a2 + b2

b
a2 + b2

 = 2 cosec A. 4

M. a = 1 Ges b = 3 n‡j x I y Gi gvb wbY©q Ki| 4
8 } GKwU AvqZvKvi evMv‡bi †ÿÎdj 300 eM©wgUvi| hw`

evMv‡bi ˆ`N©̈ 13 wgUvi Kg nq, Zvn‡j evMvbwU eM©vKvi nq|
K. AvqZ‡ÿ‡Îi cwimxgv I K‡Y©i ˆ`‡N©̈ i m~Î wjL| 2
L. evMv‡bi ˆ`N©̈  I cȪ ’ wbY©q Ki| 4
M. eM©vKvi evMv‡bi evB‡i Pviw`‡K 1 wgUvi PIov GKwU

iv Í̄v Av‡Q| iv Í̄vi †ÿÎdj wbY©q Ki| 4
9 } GKwU †jvnvi cvB‡ci †fZ‡ii I evB‡ii e¨vm h_vµ‡g 18

†m.wg. I 20 †m.wg. Ges Gi D”PZv 5 wg.| cÖwZ 1 Nb
†m.wg. †jvnvi IRb 7.2 MÖvg|
K. 5 †m.wg. aviwewkó Nb‡Ki m¤ú~Y© c„‡ôi †ÿÎdj wbY©q

Ki| 2
L. cvB‡ci IRb wbY©q Ki| 4
M. cvBcwU‡K Mwj‡q 6 †m.wg. e¨vmva©wewkó GKwU wb‡iU

`‡Ð cwiYZ Kiv n‡j `ÐwUi D”PZv KZ n‡e? 4

N wefvM : cwimsL¨vb
10 } wb‡P 30 Rb wkÿv_©xi evwl©K cixÿvq Bs‡iwR‡Z cÖvß b¤̂i †`Iqv

n‡jv :
 40, 35, 60, 55, 58, 45, 60, 65, 46, 50, 60, 65, 58, 60, 48,

36, 60, 50, 46, 65, 55, 61, 68, 65, 50, 40, 56, 60, 65, 46|
K. wew”Qbœ I Awew”Qbœ PjK ej‡Z Kx †evS? 2
L. †kÖwYe¨vwß 5 a‡i  cÖvß  b¤‡̂ii  MYmsL¨v  mviwY  ˆZwi

K‡i cÖPziK wbY©q Ki| 4
M. mviwY †_‡K mswÿß c×wZ‡Z Mo wbY©q Ki| 4

11 } `kg †kÖwYi 30 Rb Qv‡Îi MwY‡Z cÖvß b¤̂i-
 27, 24, 30, 15, 17, 40, 41, 49, 30, 27, 28, 33, 19, 33, 21,

22, 23, 26, 25, 25, 50, 23, 26, 28, 28 48, 36, 21, 23, 37|
K. †kÖwY e¨eavb 5 a‡i  MYmsL¨v  wb‡ekb  mviwY  ˆZwi

Ki| 2
L. mviwY †_‡K DcvË¸‡jvi cÖPziK wbY©q Ki| 4
M. Dcv‡Ëi AwRf‡iLv A¼b Ki| 4



18 SSC MwYZ TEST PAPERS with MADE EASY + BANK

16 G·K¬zwmf g‡Wj †U÷ 04 welq ˆKvW : 1 0 9

mgq : 2 NÈv 30 wgwbU MwYZ m„Rbkxj cÖkœ c~Y©gvb : 70
[ ª̀óe¨ : Wvb cv‡ki msL¨v cÖ‡kœi c~Y©gvb ÁvcK| K wefvM n‡Z `yBwU, L wefvM n‡Z `yBwU, M wefvM n‡Z `yBwU Ges N wefvM n‡Z GKwU K‡i †gvU mvZwU cÖ‡kœi DËi `vI|]

K wefvM : exRMwYZ

1 } g(x) =
3x + 1
3x - 1 Ges h  (t)  =

t4 + t2 + 1
t2 ỳBwU exRMvwYwZK

ivwk|
K. g (0) Ges h (1) Gi gvb wbY©q Ki| 2

L.
g ( )1

x  + 1

g ( )1
x - 1

Gi gvb wbY©q Ki| 4

M. cÖgvY Ki †h, h (t2) = h ( )1
t2 . 4

2 } i) y2 - 2 30 = 11, hLb y > 0; ii) p = 3 + 2
K. x3 + 9y3 + (x + y)3 †K Drcv`‡K we‡kølY Ki| 2

L. (i) bs Gi mvnv‡h¨ y8 - 1
y4 Gi gvb wbY©q Ki| 4

M. p3 +
1
p3 = 18 3 n‡j, (ii) bs m¤úK©wU cÖgvY Ki| 4

3 }
1
2

- 1 + 2 - ........ GKwU ¸‡YvËi aviv|

K. avivwUi mvaviY AbycvZ Ges 4_© c` KZ? 2
L. avivwUi †Kvb c` 8 2? 4
M. avivwUi 10 Zg c` Ges cÖ_g `kwU c‡`i mgwó wbY©q

Ki| 4

L wefvM : R¨vwgwZ
4 } GKwU wÎfz‡Ri f‚wg msjMœ ỳBwU †KvY x I y Ges cwimxgv p

†`Iqv Av‡Q|
K. Ðx Gi  m¤ú~iK  †KvY‡K  mgwØLwÊZ  Ki|  [eY©bv

Avek¨K] 2
L. wÎfzRwU AuvK| [A¼‡bi wPý I weeiY Avek¨K] 4
M. wÎfzRwUi cwimxgvi mgvb cwimxgvwewkó GKwU

mgevû wÎfzR AuvK| [A¼‡bi wPý I weeiY Avek¨K] 4
5 } O †K›`ªwewkó e„‡Ë ABCD PZzf©yRwU AšÍwj©wLZ n‡q‡Q| PT

H e„‡Ë GKwU ¯úk©K|
K. Z_¨¸‡jv wP‡Îi gva¨‡g †`LvI| 2
L. cÖgvY Ki †h, ÐABC + ÐADC = 2 mg‡KvY

 Ges ÐBAD + ÐBCD = 2 mg‡KvY| 4
M. cÖgvY Ki †h, PT ^ OP. 4

6 } E †K›`ªwewkó e„‡Ë PQRS PZzfz©RwU AšÍwj©wLZ Ges PR I
QS KY©Øq ci¯úi B we› ỳ‡Z †Q` K‡i‡Q|
K. cÖgvY Ki †h, e„‡Ëi e¨vmB e„nËg R¨v| 2
L.  cÖgvY  Ki  †h,  PZzfz©RwUi  †h‡Kv‡bv  ỳBwU  wecixZ

†Kv‡Yi mgwó 2 mg‡KvY| 4
M. cÖgvY Ki †h, ÐPEQ + ÐRES = 2ÐPBQ|  4

M wefvM : wÎ‡KvYwgwZ I cwiwgwZ

7 } (i) A = sin q, B = cos q.

 (ii) P = cos A + sin A.
K. sec x = cosec y = 2 n‡j, sin (x + y) Gi gvb wbY©q

Ki| 2

L. P = 2 n‡j, cÖgvY Ki †h, A = 45°. 4

M. (i) bs Z‡_¨i Av‡jv‡K cÖgvY Ki †h, A + 1 - B
A - 1 + B =

B
1 - A. 4

8 } i) cos A + sin A = 2 cos A ;   ii) sec q + tan q = 2 + 3.

K. tan 3q = cot 60° n‡j q Gi gvb wbY©q Ki| 2

L. ii) mgxKiYwU mgvavb Ki| 4

M. †`LvI †h, cos A - sin A
cos A + sin A = tan A. 4

9 } GKwU †jvnvi cvB‡ci wfZ‡ii I evB‡ii e¨vm h_vµ‡g 12

†m.wg. I 14 †m.wg. Ges D”PZv 6 wg.| GK Nb †m.wg.

†jvnvi IRb 7.5 MÖvg|

K. GKwU Nb‡Ki GK c„ôZ‡ji KY© 8 2 †m.wg.  n‡j

NbKwUi KY© wbY©q Ki| 2

L. cvBcwUi wfZ‡ii eµZ‡ji †ÿÎdj Ges evB‡ii

mgMÖZ‡ji †ÿÎdj wbY©q Ki| 4

M. cvB‡ci †jvnvi IRb wK‡jvMÖv‡g wbY©q Ki| 4

N wefvM : cwimsL¨vb

10 } `kg †kÖwYi 80 Rb wkÿv_©xi evsjvq cÖvß b¤̂‡ii MYmsL¨v

wb‡ekb mviwY wb¤œiƒc :

†kÖwYe¨vwß 31-40 41-50 51-6061-7071-8081-9091-100

MYmsL¨v 8 12 17 23 10 7 3

K. ga¨K †kÖwYi ga¨gvb wbY©q Ki| 2

L. mswÿß c×wZ‡Z Mo wbY©q Ki| 4

M. Dcv‡Ëi AwRf †iLv AvuK| 4

11 } †Kv‡bv ¯‹z‡ji 10g †kÖwYi 25 Rb wkÿv_©xi MwY‡Z cÖvß

b¤̂i¸‡jv wb‡P †`Iqv n‡jv :
 75, 63, 63, 86, 71, 66, 75, 65, 73, 80, 83, 74, 69, 79, 77,

69, 74, 85, 72, 78, 84, 69, 75, 88, 67.
K. †kÖwY e¨eavb 5 a‡i †kÖwY msL¨v wbY©q Ki| 2

L. mviwY †_‡K mswÿß c×wZ‡Z Mo wbY©q Ki| 4

M. cÖ̀ Ë Dcv‡Ëi MYmsL¨v eûfzR A¼b Ki| 4
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17 G·K¬zwmf g‡Wj †U÷ 05 welq ˆKvW : 1 0 9

mgq : 2 NÈv 30 wgwbU MwYZ m„Rbkxj cÖkœ c~Y©gvb : 70
[ ª̀óe¨ : Wvb cv‡ki msL¨v cÖ‡kœi c~Y©gvb ÁvcK| K wefvM n‡Z `yBwU, L wefvM n‡Z `yBwU, M wefvM n‡Z `yBwU Ges N wefvM n‡Z GKwU K‡i †gvU mvZwU cÖ‡kœi DËi `vI|]

K wefvM : exRMwYZ

1 } a4 +  a2b2 +  b4 =  21 Ges a2 +  ab  +  b2 =  7, †hLv‡b a,  b
abvZ¥K Ges a > b.
K. a2 - ab + b2 Gi gvb wbY©q Ki| 2
L. cÖgvY Ki †h, 8ab (a2 + b2) = 80. 4
M. a I b Gi gvb wbY©q Ki| 4

2 } A =
log10 27 + log10 8 - log10 512

log10 3 - log10 2

 Ges B = èæ øö
22l

2l - m

l - m + n

´ èæ øö
22m

2m - n

m - n + l

´ èæ øö
22n

2n - l

n - l + m

.

K. 16 Gi 2 wfwËK jM wbY©q Ki| 2

L. cÖgvY Ki †h, A =
3
2× 4

M. lm + mn + nl = 2 n‡j, B-Gi mijgvb wbY©q Ki| 4

3 } 7 + p + q + s + 567 + .... GKwU ¸‡YvËi aviv Ges 21 + 18
+ 15 + 12 + ... avivi cÖ_g n wU c‡`i mgwó - 24.
K. 2 + 7 + 12 + 17 + ..... avivwUi 10 Zg c` wbY©q Ki| 2
L. p, q, s Gi gvb wbY©q Ki| 4
M. n Gi gvb wbY©q Ki| 4

L wefvM : R¨vwgwZ
4 } ỳBwU KY© a = 4 cm Ges b = 6.5 cm, AšÍf©y³ †KvY ÐC = 45°.

K. cÖ̀ Ë Z_¨¸‡jv‡K wP‡Îi gva¨‡g cÖKvk Ki| 2
L. cÖ̀ Ë Z_¨ wb‡q GKwU mvgvšÍwiK A¼b Ki Ges eY©bv `vI| 4
M.  †Kv‡bv wÎfz‡Ri f‚wg a, f‚wg msjMœ GKwU †KvY ÐC

Ges  Aci  ỳB  evûi  mgwó b ˆ`‡N©̈ i  mgvb  we‡ePbv
K‡i wÎfzRwU AuvK Ges eY©bv `vI| 4

5 }

P

R S

O

Q T

wP‡Î, O †K› ª̀wewkó e„‡Ëi PQ I PR ỳBwU ¯úk©K Ges OR = RS.
K. cÖgvY Ki †h, ÐQRS = 1 mg‡KvY| 2

L. cÖgvY Ki †h, ÐRTS =
1
2 ÐROS. 4

M. cÖgvY Ki †h, D PQR GKwU mgevû wÎfzR| 4
6 } C I C¢ †K›`ªwewkó e„ËØq ci¯úi‡K A I B we› ỳ‡Z †Q`

K‡i‡Q|
K. A I B we› ỳ w`‡q ỳBwU e„‡Ëi GKU mvaviY R¨v AuvK| 2
L. cÖgvY Ki †h, C  C¢ †iLvsk AB R¨v‡K mg‡Kv‡Y

mgwØLwÐZ K‡i| 4
M. cÖgvY Ki †h, ỳBwU wbw ©̀ó we›`y A I B w`‡q hvq Ggb

me e„‡Ëi †K› ª̀¸‡jv GKB mij‡iLvq Aew ’̄Z| 4

M wefvM : wÎ‡KvYwgwZ I cwiwgwZ

7 } cosec q + cot q = M Ges cot A - cosec A =
1
p×

K. b sin q
a cos q =  1 n‡j, a sin q + b cos q

a ain q - cos q Gi gvb wbY©q

Ki| 2
L. †`LvI †h, (M2 + 1) cos q + (M2 + 1) sin q = (M + 1)2 - 2. 4
M. cÖgvY Ki †h, (p2 - 1) sec A = p2 + 1. 4

8 } ABCD GKwU mvgvšÍwi‡Ki ỳB evûi ˆ`N©̈  h_vµ‡g 12

†m.wg. Ges 8 †m.wg.| Gi ÿz ª̀Zg K‡Y©i ˆ`N©̈ 10 †m.wg.|
K. mswÿß eY©bvmn wPÎwU AvuK| 2
L. mvgvšÍwi‡Ki D”PZv wbY©q Ki| 4
M. DÏxc‡Ki DcvË Abymv‡i mvgvšÍwi‡Ki Aci KY© Ges

†ÿÎdj wbY©q Ki| 4
9 } GKwU  mgevû  wÎfz‡Ri  cÖwZ  evûi  ˆ`N©̈ 2 wgUvi evov‡j

†ÿÎdj 5 3 eM©wgUvi †e‡o hvq|

K. wÎfzRwUi cÖwZ evûi ˆ`N©¨ x wgUvi n‡j wÎfzRwUi
†ÿÎdj x Pj‡Ki gva¨‡g wjL| 2

L. wÎfzRwUi †ÿÎdj wbY©q Ki| 4
M. †Kv‡bv mge„Ëf‚wgK wmwjÛv‡ii D”PZv I f‚wgi e¨vmva©

h_vµ‡g wÎfzRwUi D”PZv I GK evûi ˆ`‡N©̈ i mgvb
n‡j, wmwjÛviwUi AvqZb wbY©q Ki| 4

N wefvM : cwimsL¨vb

10 } †Zvgv‡`i †kÖwYi 35 Rb wkÿv_©xi Aa©evwl©K cixÿvq evsjvq
cÖvß b¤̂i wb¤œiƒc :
54, 65, 58, 60, 80, 64, 65, 48, 88, 52, 59, 72, 40, 45, 65, 68,
46, 73, 67, 80, 62, 65, 53, 85, 47, 68, 72, 87, 54, 61, 77, 65,
75, 83, 69|
K. †kÖwY e¨eavb 5 a‡i †kÖwYmsL¨v wbY©q Ki|  2
L. Dcv‡Ëi cÖPziK wbY©q Ki| 4
M. MYmsL¨v mviYx ˆZwi Ki| 4

11 } 50 Rb wkÿv_©xi MwYZ wel‡q cÖvß b¤̂‡ii MYmsL¨v wb‡ekb
mviwY †`Iqv n‡jv :

†kÖwYe¨vwß 51 -
55

56 -
60

61 -
65

66 -
70

71 -
75

76 -
80

MYmsL¨v 6 10 12 9 8 5

K. ga¨K †kÖwYi c‡ii †kÖwYi ga¨we› ỳ wbY©q Ki| 2
L. cÖ̀ Ë mviwY n‡Z mswÿß c×wZ‡Z Mo wbY©q Ki| 4
M. weeiYmn Dcv‡Ëi AwRf †iLv A¼b Ki| 4



20 SSC MwYZ TEST PAPERS with MADE EASY + BANK

g~j eB‡qi evB‡i AviI
G·K¬zwmf g‡Wj †U÷ I DËigvjv : eûwbe©vPwb

18 G·K¬zwmf g‡Wj †U÷ 06 welq ˆKvW : 1 0 9

mgq-30 wgwbU MwYZ eûwbe©vPwb Afxÿv c~Y©gvb-30
[we‡kl ª̀óe¨ : mieivnK…Z eûwbe©vPwb Afxÿvi DËic‡Î cÖ‡kœi µwgK b¤̂‡ii wecix‡Z cÖ̀ Ë eY©msewjZ e„Ëmg~n n‡Z mwVK/ m‡e©vrK…ó DË‡ii e„ËwU ej c‡q›U Kjg

Øviv m¤ú~Y© fivU Ki| cÖwZwU cÖ‡kœi gvb 1| cÖkœc‡Î †Kv‡bv cÖKvi `vM/wPý †`Iqv hv‡e bv|]

1. †Kv‡bv †m‡Ui Dcv`vb msL¨v 4 n‡j, Gi
Dc‡mU msL¨v KZ?
K 2 L 4
M 15 N 16

2. E = {4, 5, 6} n‡j,  E Gi Dc‡mU msL¨v
KZ?
K 3 L 4
M 6 N 8

3. †Kvb †mU A n‡Z wKQy Dcv`vb wb‡q
Aci †Kvb †mU B MVb Ki‡j B Aek¨B
A Gi Kx n‡e?
K Dc‡mU n‡e L cÖK…Z Dc‡mU n‡e
M mgvb n‡e N †KvbwUB bq

4. wb‡¤œ k Gi †Kvb gv‡bi Rb¨ 4x2 - kxy +
25y2 ivwkwU GKwU c~Y©eM© ivwk n‡e?
K 10 L 5
M 15 N 20

5. (x2 + 1)2 = 5x2 n‡j x +
1
x Gi gvb KZ?

K 5 5 L 5
M 2 5 N 5

6. x2 =
3

27 n‡j, x = KZ?
K ± 3 L ± 2
M ± 3 N ± 2

7. x +
1
x = 5 n‡j,

i. x2 - 5x + 1 = 0

ii. x -
1
x = 1

iii. x2 +
1
x2 = 5

wb‡Pi †KvbwU mwVK?
K i I iii L ii I iii
M i I ii N i, ii I iii

8. am ´ a0 = KZ?
K a m ´ 0 L am

M a1 N 0
9. (2-1 . 3-1)-1 = KZ?

K 6 L
1
3

M
1
2 N

1
6

10. x2 =
3

64 n‡j x = KZ?
K 2 L 4
M ±2 N ±4

11. GKwU wÎfz‡Ri KqwU A½?
K 4 L 5
M 6 N 7

12. ïaygvÎ 5 †m.wg.  ˆ`‡N©̈ i  GKwU evû Øviv
GKwU PZzf©yR AuvKv m¤¢e n‡j PZzf©yRwUi
cwimxgv KZ?
K 8 †m.wg. L 10 †m.wg.
M 20 †m.wg. N 25 †m.wg.

13. wÎfz‡Ri wZbwU evû †`Iqv _vK‡j KqwU
wÎfzR AuvKv m¤¢e?
K GKwU L `yBwU
M wZbwU N AmsL¨

14. e¨vm n‡jv e„‡Ëi-
K DcPvc L AwaPvc
M e„nËg R¨v N ÿz ª̀Zg R¨v

15. e„‡Ëi e¨vm hw` D Øviv Ges e¨vmva© r
Øviv m~wPZ nq Z‡e D Gi mgvb wb‡Pi
†KvbwU?
K r L 2r

M
3
2 r N

1
2 r

n wb‡Pi  Z‡_¨i  wfwË‡Z  16  I 17 bs
cÖ‡kœi DËi `vI :

O

C

A D B

16. O †K›`ªwewkó ABC e„‡Ë AB e¨vm  wfbœ
R¨v| OD ^ AB. AZGe,
K OA = AD L OB = BD
M AD = OD N AD = BD

17. ÐA = 45° n‡j, ÐBOD = KZ?
K 45° L 60°
M 90° N 180°

18. tan q = 1
3
 n‡j, 1

cot q = KZ?

K
1
3

L 3

M 1 N 0
19. (1 + tan2 A) cos A Gi gvb KZ?

K sec A L cos A
 M tan A N cot A

20. q m~ÿ¥‡KvY n‡j-
i. sin q me©̀ v abvZ¥K
ii.   cos q me©`v abvZ¥K
iii. sin q + cos q > 1
wb‡Pi †KvbwU mwVK?

 K i I ii L ii I iii
 M i, ii I iii N i I iii

21. 1 + 3 + 5 + .... + 21 avivwUi KZZg c`
†kl c`?
K 9 L 11
M 13 N 15

22. 6 + 12 + 18 + 24 + ...... mgvšÍi avivwUi
n Zg c` 42 n‡j n Gi gvb KZ?
K 4 L 5
M 6 N 7

23. 1  +  3  +  5  +  7  +  ...... avivwUi n c‡`i
mgwó KZ?
K n2 L 2n
M 2n2 N n2 + 1

24. GKwU e‡M©i K‡Y©i ˆ`N©̈ 5 2 wgUvi n‡j
Gi evûi ˆ`N©̈  KZ wgUvi?
K 8 L 7
M 6 N 5

25. GKwU mgevû wÎfz‡Ri †ÿÎdj 4 3
eM©wgUvi n‡j Gi evûi ˆ`N©̈  KZ wgUvi?

K
3

4 L 3

M 4 N 16

26. †Kv‡bv e„‡Ëi DcPv‡c AšÍwj©wLZ †KvY-
K m~²‡KvY L mg‡KvY
M ’̄‚j‡KvY N mij‡KvY

27. †Kvb eM©‡ÿ‡Îi †ÿÎdj Zvi K‡Y©i
Dci Aw¼Z eM©‡ÿ‡Îi †ÿÎd‡ji-
K Pvi¸Y L wØ¸Y
M mgvb N A‡a©K

28. †kÖwY web¨ Í̄ Dcv‡Ë cÖ_g †kÖwY cÖPziK
†kÖwY  n‡j,  Zvi  Av‡Mi  †kÖwYi  MYmsL¨v
KZ Ki‡Z nq?
K 0 L 1
M 2 N 4

n wb‡Pi  Z‡_¨i  Av‡jv‡K   29  I  30  bs
cÖ‡kœi DËi `vI :
†kÖwYe¨vwß 11-20 21-30 31-40 41-50
MYmsL¨v 10 20 22 8

29. cÖ̀ Ë mviYx †_‡K ga¨K wbY©‡qi ¦m KZ?
K 10 L 20
M 22 N 30

30. cÖ̀ Ë Dcv‡Ëi cÖPziK KZ?
K 35.50 L 32.25
M 31.71 N 29.33

DË
ig

vj v 1 N 2 N 3 K 4 N 5 N 6 K 7 M 8 L 9 K 10 M 11 M 12 M 13 K 14 M 15 L
16 N 17 K 18 K 19 K 20 M 21 L 22 N 23 K 24 N 25 M 26 M 27 N 28 K 29 L 30 L



g~j eB‡qi evB‡i AviI G·K¬zwmf g‡Wj †U÷ I kxl©̄ ’vbxq ¯‹z‡ji cÖkœcÎ I DËigvjv 21

19 G·K¬zwmf g‡Wj †U÷ 07 welq ˆKvW : 1 0 9

mgq-30 wgwbU MwYZ eûwbe©vPwb Afxÿv c~Y©gvb-30
[we‡kl ª̀óe¨ : mieivnK…Z eûwbe©vPwb Afxÿvi DËic‡Î cÖ‡kœi µwgK b¤̂‡ii wecix‡Z cÖ̀ Ë eY©msewjZ e„Ëmg~n n‡Z mwVK/ m‡e©vrK…ó DË‡ii e„ËwU ej c‡q›U Kjg

Øviv m¤ú~Y© fivU Ki| cÖwZwU cÖ‡kœi gvb 1| cÖkœc‡Î †Kv‡bv cÖKvi `vM/wPý †`Iqv hv‡e bv|]

1. ¯̂vfvweK msL¨v †m‡Ui ÿz ª̀Zg m`m¨
†KvbwU?
K - 1 L 0
M 1 N 2

2. †KvbwU Øviv c~Y©msL¨vi †mU cÖKvk Kiv
nq?
K N L Z
M R N Q

3. A Ì B Ì C n‡j,
i. A Ç B = A
ii. B Ç C = B
iii. A Ç C = C

 wb‡Pi †KvbwU mwVK?
K i I ii L i I iii
M ii I iii N i, ii I iii

4. a2 - 3a + 1 = 0 n‡j, a +
1
a = KZ?

K 2 L 3
M 5 N 0

5. p -
1
p = 3 n‡j, p2 +

1
p2 Gi gvb KZ?

K 5 L 0
M - 5 N 8

6. a2 - b2 - 2b - 1 †K  ỳBwU  e‡M©i
AšÍiiƒ‡c cÖKvk Ki‡j wb‡Pi †KvbwU
nq?
K a2 - (b + 1)2 L a2 - (b - 1)2

M (a + b)2 - 1 N (a - b)2 - 1

7. a2 - 2a + 1 = 0 n‡j, a +
1
a Gi mgvb

wb‡Pi †KvbwU?
K 2 L 8
M 2 N 3

8. p
3
4 ¸ p

3
4 Gi gvb KZ?

K 1 L 0
M 2 N - 2

n wb‡Pi Z‡_¨i wfwË‡Z 9 I 10bs cÖ‡kœi
DËi `vI :

M =
4m - 1
2m - 1 , N =

4m + 1 . 4m - 1

16m  .

9. M Gi mijdj wb‡Pi †KvbwU?
K 2m + 1 L 2m - 1
M 2m + 1 N 2m - 1

10. wb‡Pi †KvbwU M
N  Gi mijdj?

K 2m - 1 L 2m + 1
M 2m + 1 N 2m - 1

11. PZzfz©‡Ri Pvi †Kv‡Yi mgwó KZ?
K 360° L 180°
M 270° N 90°

12. mgevû wÎfz‡Ri cÖ‡Z¨KwU †Kv‡Yi
cwigvY KZ?
K 60° L 90°

 M 180° N 360°

13. GKwU evû †`Iqv _vK‡j wb‡Pi †KvbwU
AuvKv hvq?
K AvqZ‡ÿÎ L i¤̂m
M eM©‡ÿÎ N wÎfzR

14. †Kv‡bv e„‡Ëi e¨vmva© 2 cm n‡j H e„‡Ëi
e„nËg R¨v Gi ˆ`N©̈  KZ †m.wg.?
K 4 L 6
M 8 N 10

15. e„‡Ëi  †K› ª̀  n‡Z  e„nËg  R¨v  Gi  j¤^
`~iZ¡ KZ wgUvi?
K 0 L 1
M 2 N 3

16. O †K›`ªwewkó e„‡Ë ABC mgevû
wÎfzRwU AšÍwj©wLZ n‡j ÐBOC =
KZ?
K 120° L 90°
M 60° N 30°

17. ABC mgevû wÎfz‡Ri cwi‡K› ª̀ O n‡j,
ÐBOC = KZ wWwMÖ?
K 30° L 60°
M 90° N 120°

n wb‡Pi  Z‡_¨i  wfwË‡Z  18  I  19  bs
cÖ‡kœi DËi `vI :
POM mg‡KvYx wÎfz‡R OP AwZfzR|
ÐPOM = 30°, OP = 2a, PM = a

18. ÐOPM = KZ?
K 30° L 45°
M 60° N 90°

19. OM Gi ˆ`N©̈  KZ?
K a L 2a
M 3a N 2a

20. cot q 1 - cos2 q = KZ?
K 1 L cos q
M sin q N tan q

21. 3 + 7 + 11 + 15 + ×××××× + 59 avivwUi-
i. mvaviY AšÍi 4
ii. 10 Zg c` 39
iii. c`msL¨v 15

 wb‡Pi †KvbwU mwVK?
K i I ii L i I iii

M ii I iii N i, ii I iii

22. 1g n msL¨K we‡Rvo msL¨vi mgwó
KZ?
K 2n L n2

M n3 N
n2

2

23. 1 + 2 + 3 + 4 + ........ + 25 = KZ?
K 35 L 150
M 325 N 625

24. †Kv‡bv e‡M©i cwimxgv P
2 GKK n‡j

†ÿÎdj wb‡Pi †KvbwU?

K
p2

2 eM© GKK L
p2

4 eM© GKK

M
p2

8 eM© GKK N
p2

64 eM© GKK

25. mgevû wÎfz‡Ri †h‡Kv‡bv †Kv‡Yi
ewnt ’̄ †KvY KZ wWwMÖ?
K 60° L 180°
M 120° N 45°

26. GKwU mgevû wÎfz‡Ri †ÿÎdj 9 3

eM©  †m.wg.  n‡j  Gi  evûi  ˆ`N©̈  KZ
†m.wg.?
K 4 †m.wg. L 5 †m.wg.
M 6 †m.wg. N 7 †m.wg.

27. e‡M©i evûi ˆ`N©̈ 4 wg. n‡j-
i. †ÿÎdj : cwimxgv = 1 : 1

ii. †ÿÎdj 18 eM©wgUvi
iii. cwimxgv 16 wgUvi
wb‡Pi †KvbwU mwVK?

 K i I iii L ii I iii
 M i I ii N i, ii I iii

28. wb‡Pi †KvbwU wew”Qbœ Pj‡Ki D`vniY?
K eqm L ZvcgvÎv
M RbmsL¨v N IRb

29. †Kv‡bv †kÖwYi D”Pmxgv 65 Ges ga¨gvb
62.5 n‡j, H †kÖwYi wb¤œmxgv KZ?
K 50 L 55
M 56 N 60

30. Dcv‡Ëi me‡P‡q †QvU msL¨v 20 Ges
me‡P‡q eo msL¨v 70 n‡j cwimi KZ?
K 49 L 50
M 51 N 71

DË
ig

vj v 1 M 2 L 3 K 4 L 5 K 6 K 7 M 8 K 9 K 10 L 11 K 12 K 13 M 14 K 15 K
16 K 17 N 18 M 19 M 20 L 21 N 22 L 23 M 24 N 25 M 26 M 27 K 28 M 29 N 30 M



22 SSC MwYZ TEST PAPERS with MADE EASY + BANK

20 G·K¬zwmf g‡Wj †U÷ 08 welq ˆKvW : 1 0 9

mgq-30 wgwbU MwYZ eûwbe©vPwb Afxÿv c~Y©gvb-30
[we‡kl ª̀óe¨ : mieivnK…Z eûwbe©vPwb Afxÿvi DËic‡Î cÖ‡kœi µwgK b¤̂‡ii wecix‡Z cÖ̀ Ë eY©msewjZ e„Ëmg~n n‡Z mwVK/ m‡e©vrK…ó DË‡ii e„ËwU ej c‡q›U Kjg

Øviv m¤ú~Y© fivU Ki| cÖwZwU cÖ‡kœi gvb 1| cÖkœc‡Î †Kv‡bv cÖKvi `vM/wPý †`Iqv hv‡e bv|]

1. RR© K¨v›U‡ii †m‡Ui aviYv Kx bv‡g
cwiwPZ?
K msL¨v ZË¡ L †mU ZË¡
M g~j` ZË¡ N Ag~j` ZË¡

2. D = {s, t, r} †mUwUi-
i. Dc‡m‡Ui msL¨v 8wU
ii. cÖK…Z Dc‡m‡Ui msL¨v 5
iii. P(D) Gi  Dcv`vb  msL¨v 2n †K
mg_©b K‡i

 wb‡Pi †KvbwU mwVK?
K i I ii L i I iii
M ii I iii N i, ii I iii

3. †h †m‡Ui †Kv‡bv Dcv`vb †bB Zv‡K
ejv nq–
K ms‡hvM †mU L c~iK †mU
M duvKv †mU N wb‡ñ` †mU

4. 25x2 + 36y2 Gi mv‡_ KZ †hvM Ki‡j
†hvMdj c~Y©eM© ivwk n‡e?
K 30xy L 45xy
M 60xy N 70xy

5. 2x +
1
x = 3 n‡j, 4x2 +

1
x2 Gi gvb KZ?

K 3 L 5
M 7 N 9

n wb‡Pi Z‡_¨i Av‡jv‡K 6 I 7 bs cÖ‡kœi
DËi `vI :
x + y = 10 Ges x - y = 6 n‡j

6. xy Gi gvb KZ?
K 8 L 4
M 2 N 1

7. x2 + y2 Gi gvb KZ?
K 16 L 8

M 4 N
1
2

8. am ´ an =  am n‡j, n Gi  mwVK  gvb
wb‡Pi †KvbwU?
K 0 L am

M a N 1

9. †Kvb k‡Z© a0 = 1?
K a = 0 L a ¹ 0
M a > 0 N a ¹ 1

10. (8x)0 = KZ?
K 8x L 1
M 0 N 8

11. wZbwU evû I KqwU K‡Y©i gvb Rvbv
_vK‡j GKwU wbw`©ó PZzf©yR AuvKv hvq?
K 2 L 1
M 3 N 0

12. mg‡KvYx wÎfz‡Ri me‡P‡q eo evû‡K
wK ejv nq?
K j¤̂ L AwZfzR

 M f‚wg N D”PZv

13. wZbwU evûi ˆ`N©¨ (†m. wg.) †`Iqv
n‡jv| †Kvb †ÿ‡Î wÎfzR A¼b m¤¢e?
K 3, 5, 6 L 4, 5, 9
M 5, 6, 12 N 6, 7, 16

14. e„‡Ëi -
i. mgvb mgvb R¨v †K›`ª †_‡K mg`~ieZ©x
ii. †K› ª̀  †_‡K  e¨vm  wfbœ  Ab¨  †Kv‡bv

R¨v-Gi Dci Aw¼Z j¤̂ H R¨v‡K
mgwØLwÐZ K‡i

iii. †h‡Kv‡bv mij‡iLvq GKwU gvÎ
†Q`we› ỳ _v‡K

 wb‡Pi †KvbwU mwVK?
K i I ii L i I iii
M ii I iii N i, ii I iii

15. †Kvb e„Ë ’̄ †Kv‡Yi cwigvc 45° n‡j,
†K› ª̄̀ ’ †Kv‡Yi cwigvY KZ?

K 22
1
2

°
L 90°

M 135° N 112
1
2

°

n wb‡Pi Z‡_¨i wfwË‡Z 16 I 17bs
cÖ‡kœi DËi `vI :

B

C

O
A

16. O †K›`ªwewkó e„‡Ë AB e¨vm Ges
ÐACB GKwU  Aa©e„Ë ’̄  †KvY| ÐACB
Gi gvb KZ?
K 45° L 60°
M 90° N 120°

17. O †K›`ªwewkó e„‡Ë AB e¨vm Ges
ÐACB e„Ë ’̄  †KvY  n‡j, ÐAOB Gi
gvb KZ?
K 90° L 45°
M 120° N 180°

18. 15 cotA = 8 n‡j sinA Gi gvb KZ?

K
15
8 L

15
17

M
17
15 N

8
 17

19. 1
1 + tan2 q

 = KZ?

K cosec q L sec q
M cos q N sin q

20. sin q 1 + tan2 q = wb‡Pi †KvbwU?
K cosec q L sec q
M cot q N tan q

21. 5  +  11  +  17  +  ........  +  59 avivwUi c`
msL¨v KZ?
K 8 L 9
M 10 N 11

22. 3  +  6  +  9  +  12  +  ...... avivwUi mvaviY
AšÍi KZ?
K 2 L 3
M 4 N 6

23. log5 + log25 + log125 + ××××× avivwUi
7Zg c` KZ?
K log 225 L log 650
M log 78125 N log 3125

24. mgevû wÎfz‡Ri evûi ˆ`N©̈ 8 †m.wg.
n‡j, wÎfzRwUi j‡¤̂i ˆ`N©̈  KZ?
K 2 2 L 4 3
M 16 3 N 32 3

25. GKwU i¤̂‡mi KY©Øq 80 †m.wg. I 60
†m.wg.| i¤̂‡mi D”PZv wb‡Pi †KvbwU?
K 40 cm L 42 cm
M 48 cm N 50 cm

26. 4cm evû wewkó mgevû wÎfz‡Ri kxl©
†_‡K wecixZ evûi Dci j‡¤̂i ˆ`N©̈
KZ?
K 5 3 †m.wg. L 4 3 †m.wg.
M 3 2 †m.wg. N 2 3 †m.wg.

27. GKwU eM©‡ÿÎ 4 †m.wg. e¨vmva©wewkó
e„‡Ë AšÍwj©wLZ| e„Ë‡ÿÎ I eM©‡ÿ‡Îi
AbycvZ KZ?
K p : 1 L p : 2

M p : 3 N
p
3 : 4

28. †K›`ªxq cÖeYZvi wbf©i‡hvM¨ cwigvc
†KvbwU?
K Mo L ga¨K
M cÖPziK N wePz̈ wZ

29. †Kv‡bv Dcv‡Ëi m‡e©v”P msL¨v I me©wb¤œ
msL¨v h_vµ‡g 17 I 5 n‡j Dcv‡Ëi
cwimi wb‡Pi †KvbwU?
K 17 L 13
M 5 N 12

30. cwimsL¨v‡b e¨en„Z DcvË KZ cÖKv‡ii
nq?
K 2 L 3
M 4 N 5

DË
ig

vj v 1 L 2 L 3 M 4 M 5 L 6 N 7 L 8 K 9 L 10 L 11 K 12 L 13 K 14 K 15 L
16 M 17 N 18 L 19 M 20 N 21 M 22 L 23 M 24 L 25 M 26 N 27 L 28 K 29 L 30 K
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21 G·K¬zwmf g‡Wj †U÷ 09 welq ˆKvW : 1 0 9

mgq-30 wgwbU MwYZ eûwbe©vPwb Afxÿv c~Y©gvb-30
[we‡kl ª̀óe¨ : mieivnK…Z eûwbe©vPwb Afxÿvi DËic‡Î cÖ‡kœi µwgK b¤̂‡ii wecix‡Z cÖ̀ Ë eY©msewjZ e„Ëmg~n n‡Z mwVK/ m‡e©vrK…ó DË‡ii e„ËwU ej c‡q›U Kjg

Øviv m¤ú~Y© fivU Ki| cÖwZwU cÖ‡kœi gvb 1| cÖkœc‡Î †Kv‡bv cÖKvi `vM/wPý †`Iqv hv‡e bv|]

1. {x Î N  :  2  <  x £ 5} †m‡Ui Dc‡mU
KZwU?
K 5wU L 6wU
M 8wU N 16wU

2. ỳB ev Z‡ZvwaK †m‡Ui Dcv`vb GKB
n‡j, G‡`i‡K ejv nq-
K †m‡Ui AmgZv L †m‡Ui mgZv
M †m‡Ui AšÍi N duvKv †mU

3. A  =  {x  :  x,  9 Gi ¸wYZK} n‡j, A
†m‡Ui Dcv`vb msL¨v KZ?
K 1 L AmsL¨
M 2 N 3

4. a2 + b2 Gi mv‡_ - 2ab †hvM Ki‡j Kx
cvIqv hvq?
K GKwU FYvZ¥K msL¨v
L GKwU c~Y©eM©

 M GKwU c~Y© Nb
N GKwU c~Y© eM©g~j

5. hw` a + b + c = 5 I ab + bc + ca = 8
nq, Z‡e a2 +  b2 +  c2 Gi gvb wbY©q
Ki|
K 8 L 9
M 15 N 11

n DÏxc‡Ki  Av‡jv‡K  6  I  7  bs  cÖ‡kœi
DËi `vI :

p -
1
p = 7.

6. ( )p +
1
p

2

 = ?

K 53 L 51
M 47 N 45

7. p
p2 - 6p - 1 Gi gvb KZ?

K
1
12 L

1
2

M 1 N 12

8. (2-1 + 3-1) Gi gvb KZ?

K
1
6 L

2
3

M
5
6 N

6
5

9. a, x, y Î R, n Î N Ges a > 1 n‡j,
i. a0 = 1
ii. x = y hLb ax = ay

iii. an =
1
an

 wb‡Pi †KvbwU mwVK?
K i I ii L i I iii
M ii I iii N i, ii I iii

10. 4x + 1 = 2x - 2 n‡j, x = ?
K - 6 L - 4
M - 3 N - 2

11. Kgc‡ÿ KqwU evûi ˆ`N©̈  †`Iqv _vK‡j
weGkl †ÿ‡Î PZzfz©R A¼b m¤¢e?
K 1 L 2
M 3 N 4

12. mg‡KvYx wÎfz‡Ri GKwU †KvY 60°|
Aci †Kv‡Yi gvb KZ wWwMÖ n‡j wÎfzR
A¼b m¤¢e?
K 30° L 40°
M 45° N 60°

13. †Kv‡bv PZzfz©‡Ri cwimxgv I GKwU
†KvY (¹ 90°) †`Iqv  Av‡Q|  wb‡Pi
†KvbwU AvuKv m¤¢e?
K mvgvšÍwiK L i¤̂m
M AvqZ N UªvwcwRqvg

14. Aa©e„Ë n‡Z eo e„ËPvc‡K wK ejv nq?
K AwaPvc L DcPvc
M mgvb Pvc N Amgvb Pvc

15. A,  O,  B we› ỳ wZbwU mg‡iL n‡j 1
2

ÐAOB = KZ wWwMÖ?
K 90° L 180°
M 30° N 60°

16. GKwU e„‡Ëi †K› ª̄̀ ’ †KvY (x + 80)°

Ges e„Ë ’̄ †KvY (x + 10)° n‡j, x Gi
gvb KZ?
K 50° L 60°
M 70° N 80°

17. Aa©e„Ë ’̄ †KvY mgvb KZ?
K 45° L 90°
M 120° N 180°

18. 1
1 + cot2 q

 Gi gvb wb‡Pi †KvbwU?

K tan q L cos q
M sin q N cosec q

19. tan q = 3 n‡j cos q = KZ?

K
3

2 L
1
2

M
1
2 N 1

20. sec q 1 - cos2 q = KZ?
K sin q L cos q
M tan q N cot q

n wb‡Pi  avivwUi  wfwË‡Z  21  I  22bs
cÖ‡kœi DËi `vI :
log 3 + log 9 + log 27 +……

21. avivwUi mvaviY AšÍi †KvbwU?
K 3 L 9
M 2 log 3 N log 3

22. avivwUi 7g c` KZ?
K log 2187 L log 729
M log 243 N log 81

23. 1 + 2 + 3 + ....... + 10 = KZ?
K 16 L 45
M 55 N 110

24. mgevû wÎfz‡Ri †h‡Kv‡bv †Kv‡Yi
ewnt ’̄ †KvY KZ wWwMÖ?
K 60° L 180°
M 120° N 45°

25. eM©‡ÿ‡Îi cÖ‡Z¨K evûi ˆ`N©¨ a GKK Ges

K‡Y©i ˆ`N©̈ d GKK n‡j-
i. eM©‡ÿ‡Îi †ÿÎdj a2 eM© GKK
ii. eM©‡ÿ‡Îi cwimxgv 2ab GKK
iii. eM©‡ÿ‡Îi KY© d = 2a GKK
wb‡Pi †KvbwU mwVK?

 K i I ii L i I iii

M ii I iii N i, ii I iii

26. BD †Kvb  e‡M©i  K‡Y©i  ˆ`N©̈  n‡j  H
e‡M©i †ÿÎdj KZ?
K 144 cm2 L 72 cm2

M 36 cm2 N 24 cm2

27. GKwU e„‡Ëi e¨vm I cwiwai cv_©K¨ 90

†m.wg. n‡j, e„‡Ëi e¨vm KZ?
K 10.5 †m.wg. L 21.01 †m.wg.
M 42.02 †m.wg. N 45 †m.wg.

28. †KvbwU wew”Qbœ PjK?

K ZvcgvÎv L cvwLi msL¨v
M eqm N D”PZv

29. ga¨K wbY©‡q Fc Øviv wK eySvq?
K †hvwRZ MYmsL¨v L wb¤œmxgv
M D”Pmxgv N MYmsL¨v

30. µg‡hvwRZ MYmsL¨v mviwY wb‡Pi
†KvbwU cwigv‡ci Rb¨ cÖ‡qvRb?
K Mo L ga¨K
M cÖPziK N me¸‡jv

DË
ig

vj v 1 M 2 L 3 L 4 L 5 L 6 K 7 M 8 M 9 K 10 L 11 K 12 K 13 L 14 K 15 K
16 L 17 L 18 M 19 M 20 M 21 N 22 K 23 M 24 M 25 L 26 L 27 M 28 L 29 K 30 L
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22 G·K¬zwmf g‡Wj †U÷ 10 welq ˆKvW : 1 0 9

mgq-30 wgwbU MwYZ eûwbe©vPwb Afxÿv c~Y©gvb-30
[we‡kl ª̀óe¨ : mieivnK…Z eûwbe©vPwb Afxÿvi DËic‡Î cÖ‡kœi µwgK b¤̂‡ii wecix‡Z cÖ̀ Ë eY©msewjZ e„Ëmg~n n‡Z mwVK/ m‡e©vrK…ó DË‡ii e„ËwU ej c‡q›U Kjg

Øviv m¤ú~Y© fivU Ki| cÖwZwU cÖ‡kœi gvb 1| cÖkœc‡Î †Kv‡bv cÖKvi `vM/wPý †`Iqv hv‡e bv|]

1. A = {3, 5, 7}, B = {5, 3, 3, 7} Ges C =
{5, 5, 3, 7, 7} n‡j, A,  B I C †mU
wZbwU Kx †evSvq?
K duvKv †mU L †m‡Ui AšÍi
M AmgZv N mgZv

2. A = {x : x we‡Rvo †gŠwjK msL¨v Ges x
£ 19} n‡j A †m‡Ui Dcv`vb msL¨v
KqwU?
K 6 wU L 7 wU
M 8 wU N 9 wU

3. {x  :  x c~Y©msL¨v Ges x  <  4} GKwU
†mU| GB †m‡Ui m`m¨ msL¨v KZ?
K 3 L 4
M 5 N AmsL¨

4. a  = 2,  b  = 3 n‡j (a  +  b)2 - 2ab
Gi gvb KZ?
K 1 L 2
M 3 N 5

5. a + b = 8 Ges ab = 15 n‡j, a - b Gi
gvb KZ?
K 6 L 7
M ± 3 N ± 2

6. p2 - 2p + 1 = 0 n‡j-
i. p Gi mnM - 2

ii. p +
1
p = 2 iii. p -

1
p = 0

 wb‡Pi †KvbwU mwVK?
K i I ii L i I iii
M ii I iii N i, ii I iii

7. x  =  6 n‡j, 8x3 - 72x2 + 216x - 216
Gi gvb KZ?
K - 216 L 216
M (2x - 6)3 N 21

8. (64)
1
3 = KZ?

K 2
2
3 L

1
643

M (42)
1
3 N 4.

n 5
1
2 Ges 5

1
3 `yBwU m~PKxq ivwk|

 Dc‡ii Z‡_¨i Av‡jv‡K 9 I 10 bs
cÖ‡kœi DËi `vI :

9. cÖ_g m~PKxq ivwkwU‡K wb‡Pi †Kvb
AvKv‡i †jLv hvq?

K 52 L
5
2

M 5 N
3

5

10. wØZxq ivwk‡K Nb Ki‡j wb‡Pi †KvbwU
n‡e?
K 5 L 15
M 45 N 125

11. GKwU D PQR, A¼b Ki‡Z wb‡¤œi †Kvb
DcvË¸wj cÖ‡hvR¨ n‡e?
K Ðp = 60°, ÐQ = 50°, ÐR = 70°
L ÐP = 50°, ÐQ = 50°, ÐR = 80°
M PQ = 4 cm, QR = 7 cm, PR = 11 cm
N PQ = 6 cm, QR = 9 cm, PR = 12 cm

12. hw`  ga¨gv̧ wj  ci¯úi  mgvb  nq,  Z‡e
wÎfzRwU wb‡¤œi †Kvb cÖK…wZi n‡e?
K mg‡KvYx L mgevû
M mgwØevû N welgevû

13. PZzfz©R  A¼b  Ki‡Z  KqwU  Dcv‡Ëi
cÖ‡qvRb?
K 5 L 4
M 3 N 2

14. †Kv‡bv e„‡Ëi DcPv‡c AšÍwj©wLZ †KvY-
K mg‡KvY L m~²‡KvY
M cÖe„×‡KvY N ’̄~j‡KvY

15. †Kvb e„‡Ë GKB Pv‡ci Dci `Ðvqgvb
†K› ª̄̀ ’ †Kv‡Yi gvb x + 60° Ges e„Ë ’̄
†Kv‡Yi gvb x  +  5° n‡j x Gi  gvb
KZ?
K 50° L 60°
M 70° N 80°

16. †Kv‡bv e„‡Ëi DcPv‡c AšÍwj©wLZ †KvY-
K m~²‡KvY L mg‡KvY
M ’̄‚j‡KvY N mij‡KvY

17. e„‡Ëi-
i. mKj  mgvb  R¨v  †K› ª̀  †_‡K

mg ~̀ieZx©
ii. †K› ª̀Mvgx R¨v‡K e¨vm e‡j
iii. Aa©e„Ë ’̄ †KvY GK mij‡KvY

 wb‡Pi †KvbwU mwVK?
K i I ii L i I iii
M ii I iii N i, ii I iii

18. 3 - 4  secA  sinA  =  0 n‡j tanA gvb
KZ?

K
3
p L

3
4

M
4
3 N

7
3

19. tan q =
3
4 n‡j, sec2 q = KZ?

K
9
16 L

16
25

M
25
16 N

9
25

20. cot x 1 - cos2 x = ?
K sin x L tan x
M sec x N cos x

21. 51wU we‡Rvo ¯̂vfvweK msL¨vi mgwó
wb‡Pi †KvbwU?
K 1326 L 1275
M 2601 N 1301

n DÏxcKwU c‡o 22 I 23 bs cÖ‡kœi
DËi `vI :
5  +  x  +  y  +  320 GKwU ¸‡YvËi
avivfy³|

22. avivwUi mvaviY AbycvZ KZ?
K 7 L 5
M 4 N 3

23. avivwUi (y - x) Gi gvb KZ?
K 80 L 60
M 40 N 20

24. AvqZ‡ÿ‡Îi ˆ`N©̈ a Ges cȪ ’ b n‡j
cwimxgv KZ?
K a + b L 2(a + b)
M 2ab N ab

25. i¤̂‡mi KY©Øq h_vµ‡g 8 †m.wg. Ges
16 †m.wg. n‡j, i¤̂‡mi †ÿÎdj KZ?

 K 128 eM© †m.wg. L 64 eM© †m.wg.
M 96 eM© †m.wg. N 32 eM© †m.wg.

26. GKwU e„‡Ëi e¨vm 26 wgUvi n‡j cwiwa
KZ wgUvi?
K 13p L 26p
M 39p N 52p

27. GKwU mge„Ëf‚wgK †ej‡bi D”PZv 10
†m.wg. Ges f‚wgi e¨vmva© 7 †m.wg. n‡j
Gi AvqZb KZ?
K 1539.38 Nb †m.wg.
L 747.7 Nb †m.wg.
M 314.6 Nb †m.wg.
N 157.3 Nb †m.wg.

28. †KvbwU wew”Qbœ PjK?
K ZvcgvÎv L cvwLi msL¨v
M eqm N D”PZv

29. ga¨K wbY©‡q Fc Øviv wK eySvq?
K †hvwRZ MYmsL¨v L wb¤œmxgv
M D”Pmxgv N MYmsL¨v

30. AvqZ‡jL  A¼‡bi  Rb¨  †kÖwYe¨vwß
†Kgb n‡Z n‡e?
K wew”Qbœ
L Awew”Qbœ
M abvZ¥K c~Y©msL¨v
N c~Y©msL¨v

DË
ig

vj v 1 N 2 L 3 N 4 N 5 N 6 N 7 L 8 N 9 M 10 K 11 N 12 L 13 K 14 N 15 K
16 M 17 K 18 L 19 M 20 N 21 M 22 M 23 L 24 L 25 L 26 L 27 K 28 L 29 K 30 L
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